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Az államférfiaknak is sokszor meg­
van az a gyöngéjük, hogy abban igye­
keznek kitűnni, a mihez legkevesebbet 
értenek. így a mi genialis külügymi­
niszterünk is egész hévvel a kereske­
delmi politikára adta magát s most, 
ha a jelek nem csalnak, azon a pon­
ton állunk, hogy a kis Románia, mely­
nek számára a kereskedelmi szerződés 
kőit hetesének jogát külügyminiszterünk 
a parázsból kikaparni méltóztatott, oly 
módon főzi le kereskedelmi politikánk 
mesterkedéseit, mely nem épen csik- 
landoztatja nagyhatalmi önérzetünket.

Azért teljes tisztelettel és bizalom­
mal a ballplatzi providentiális bölcse- 
ség iránt, nem ártana, ha a magyar 
közvélemény egy kissé foglalkoznék a 
kereskedelmi politika kérdéseivel is. 
Mert végre is, bármiképen dűljön is el 
az Ausztriával kötendő nj vámszerződés 
sorsa : akár a bécsiek rabulista védvámi 
nézete, akár a mi keresked.minisztériu­
munkban Horn Ede ur belépte óta, 
úgy látszik, domináló á tout prix free­
trader elvek jutnak érvényre: akár lé­
tesül valami c-ompromissum. akár sem. 
akár marad fent a vámterület közös­
sége. akár nem : egy dolog bizonyos; 
és ez az, hogy úgy az általános 1865. 
vámtaritfa. a mely az 1867 : XVI. t. 
ez. értelmében tíz évre fogadtatott el. 
mint a külön vám és keresked. szer­
ződésekben létesült speeziális tariffák 
nemcsak jelenleg gyakorolnak nagy 
hatást reánk, hanem ez utóbbiak, a 
mennyiben 1867 előtt létesítettek a 
vám és kereskedelmi szerződés egész 
tartamára mind a magyar korona, 
mind ő felsége többi tartományaira 
nézve teljesen érvényben állanak; a 
mennyiben pedig 1867 után köttettek: 
a magvar kormányt, mint szerződő fe­
let kötelezik.

Ezen vám- és kereskedelmi szerző­
dések tehát közelről érdeklik Magyar- 
országot. S ha ennek daczára láttuk,

Sarolta császárné.
i,

1867. junius 19-ike volt! Queretaro 
városára oly nap hajnala virradt, melynek 
folyamában azon bűnök egyike volt végbe­
menendő, melyek évszázadok múlva is szá­
nalomra és borzadásra indítják a késő 
nemzedékeket. Junius 16-ika óta Miksa 
császár és két hű tábornoka Mi ram on és 
Mejia halálra voltak ítélve. Az Ítélet ki­
mondása napján az uralkodó, ki I. Károly 
és X\ I. Lajos keresztényi hősiességét ta­
núsította, meggyónt Soria atyának.

A bárom elitéit részt vett a misében és 
communióban. „Valóban, kiáltott fel a 
császár, a halál könnyebb, mint képzeltem. 
Mondjátok meg anyámnak, hogy köteles­
ségemet teljesítettem mint katona s hogy 
mint jó keresztény haltam meg.“ Nehány 
pillanattal utóbb egy San-Luisból küldött 
távirat azt rendelé, hogyha kivégeztetóst 
halaszszák el 19-ikéig. Értesülvén e ha­
lasztásról, „ez kemény dolog, szólt a csá­
szár, oly tökéletesen el voltam készülve 1“ 
18-án Escobedo a capucinusok börtönébe 
ment, hogy a császár holttestének bebai- 
zsamozáa végetti átengedése iránt egyene­
sen Miksával értekezzék. „Ez már mégis 
sok !“ mondá az áldozat. Ez volt az egyet­
len haragos szó az egész halálküzdelem 
alatt, mely a Golgotha jeleneteire emlé­
keztetett.

L gyanazon napon Miksa azt a bámula­
tos levelet irta Juareznek, melyben igy 
szólt: Várva a végzetes csapást, mert uj 
intézkedéseket kísérlettem meg, hogy vé­
get vessek a polgárháborúnak, mely annyi 
év óta dúlja ez országot, örömmel válnék 
meg az élettől, ha ez áldozattal előmozdít­
hatnám uj hazám békéjét és jóllétét.

„Teljesen meg lévén győződve, hogy 
semmi állandó nem alapítható oly talajon, 
mely vértől ázik s folytonos rázkódtatá- 
soknak van kitéve: a legünnepélyesebben 
és azon őszinteséggel, mely e végperczeim- 
hez illő, esdve kérem önt, legyen gondja, 
hogy az én vérem legyen az utolsó, melyet 
kiontanak.“

Este Miksa mély álomba merült. Reg­
geli 3 óra felé ezen nemes és erős lélekre

miszerint 1867 után mily figyelmetle­
nül tárgyalta a törvényhozás ezen szer­
ződéseket, az nem esüggeszthet remé­
nyünkben, miszerint e felfogás is meg 
fog változni, mert meg kell változnia.

Az 1869 : VII. (Németországgal) az 
1869 : vili. és 1870 : 111. (Angliá­
val) az 1869 : X., (Svájczezal kötött 
vám és kereskedelmi szerződések) tár­
gyalása élénk bünlajstromát képezi az 
akkori törvényhozásnak. Ép úgy ezen 
összes forgalmi érdekeinket első sor­
ban uraló, vám- és kereskedelmi szer­
ződéseknél, nem tekintetett más, mint 
az egyedüli czimkérdés: mint a hogy 
csak erre összpontosult a többség 
és ellenzék figyelme azon kereske­
delmi szerződéseknél, a melyek egy­
másután jöttek létre a guatemalai 
köztársasággal, a siami királysággal, a 
japáni és eliinai császársággal, az uru­
guayi, argentínai, perui, chilei köz­
társaságokkal stb. (1871 : XXVII. 
XXVIII, XXIX. XXXV, XXXVII— 
L. stb.)

Ezen tárgyalási modor felett azon­
ban sokkal inkább a gúny, semmint a 
kritika szólhat. Hogy az akkori pénz­
ügyminisztériumot nem illetheti vád, a 
pénzügyminisztérium öt első évi mű­
ködéséről kiadott jelentés bizonyítja, 
felsorolván a tárgyalásokat, s az általa 
elért eredményeket a vámtarifák mó­
dosításánál. Az akkori kereskedelmi 
minisztérium élén pedig épen azon fér­
fin állott, a kit a közvélemény legszí­
vesebben üdvözölt a miniszteri széken.

A vád tehát tisztán a törvényhozás 
felületes, tudatlan eljárását illeti, a 
mely soha, egyetlen tételnél sem volt 
képes a dolog mélyére hatolni.

Azóta — nem változott a dolog 
semmit. Nyugat felé Anglia, S váj ez és 
Németország irányában meg van kötve 
kezünk, ámbár nem sokára itt lesz az 
alkalom, ezen bilincseket lerázni. Alig 
azonban ennek ideje eljő: addig bizo­
nyosan eldől a főké r d é s , az Ausz­
triával való vám- és kereskedelmi szer­
ződés ügye, s igy jelenleg csakugyan 
nem igénylik első sorban ezek a 
figyelmet.

Másként áll azonban a dolog kelet 
felé: s ez épen a legfőbb fon- 
tosságu Magyarország érde­
keire nézve. Oroszországot illető­
leg ugyan van egy szerződés, a mely 
1862. május 22-én kelt. Hogy e szer­
ződés módosítása reánk nézve mily 
nagy kérdés; azt boros gazdáink tud­
ják, a kiknek természetes borpiaczok 
kifejlődése függ _ ettől. És mégis: hol 
áll e kérdés? Évek óta nagy garral 
hirdetik a külügyminisztériumhoz kö­
zel álló lapok a nagymérvű engedmé­
nyeket, melyek az orosz prolubitiv 
tarifákból kilátásban vannak. Melyek 
azok ? mely czikkekre, és mily mérv­
ben ? ime, ezek az életkérdések a ma­

mutató álomból egy különös látogatás ri- 
asztá fel, mely iróniához hasonlított. Es­
cobedo jött hozzá ; ugyanaz, kinek katonái 
azzal bízattak meg, hogy másnap agyon- 
lőjjók a llabsburg-család sarjadókát, sze­
mélyesen eljött jó estét kívánni. „Mily kár 
monda a császár e sajátságos látogatás 
után, oly jól aludtam !“

Ekkor az elitéit azon hiszemben volt, 
hogy Sarolta császárné nem él többé. Ezen 
álhir nehány nappal előbb terjedt el Mexi- 
cóban s nem hazudtolták meg. A császár 
azt képzelte tehát, hogy egy jobb világban 
egyesülni fog élte kedves párjával, és e 
gondolat, mely reménynyel tölté el, meg­
erősítő és elragadta nagy lelkét.

Végre felviradt az utolsó nap. Reggeli 
hat órakor a capucinusok zárdájában ural­
kodó síri csendet fólbeszakitá a lovasság 
robaja, mely jött, hogy az elitélteket a 
vesztőhelyre kísérje. A császár fekete ru­
hát öltött és fehér nemezkalapot tett fel. 
Jó ótvágygyal reggelizett, oly nyugalom­
mal, mintha sétára vagy vadászatra ké­
szülne. Midőn sírtak körűié és csókolgat­
ták kezét: „Csillapodjatok, mondá, Isten 
akarata, hogy meghaljak. Ez ellen mitsen 
tehetni“. Azután kilépve börtönszobájából 
a Miramon és Mejiáé elé ment. „Készen 
vagytok ? kérdező, én kész vagyok.“

A két liü. tábornok felelt a császár fel­
hívására, és mély tisztelettel üdvözölték.

A bárom elitéit három különböző ko­
csiba ült. Mindegyik mellett gyóntatóatyja 
foglalt helyet. Azután a vesztőhely feló 
indult a menet, a Cerro de las Campanas- 
felé. Félóra kellett, mig a börtönből a cal- 
váriához értek. Miksa tele tüdővel szivta 
a reggeli levegőt. Végérájában is, hiven 
költői és művészi természetéhez, igy szólt: 
„Mily gyönyörű idő! mindig ily napon 
óhajtottam meghalni.“ A tömeg nem birt 
ellenállni megindulásának. Mindenki tisz­
telettel levette kalapját, a mint a fenséges 
áldozat elhaladt mellette. A nők sírtak. A 
császár udvarias köszöntéssel és jóságos 
mosolylyal felelt ezen a szánalom és ro- 
konszenv által eugallt végső hódolatnyil- 
vánitásokra.

A menet megérkezett rendeltetése he­
lyére. A császár gyorsan leszállt a kocsi­
ról. Soria atya, ki jobban fel volt indulva, 
mint a császár, nem birt mozdulni. Miksa

gyár kivitelre Oroszország felé, és — 
széles ez országban nem tud róla senki 
semmit sem. Talán a kereskedelmi 
minisztérium sem.

Törökországgal 1865. deczember 
26-án köttetett meg a szerződés. Ez is 
kötelező reánk; s épen ez év végén 
van helye a módosításnak. Nem lehet 
tagadni, hogy épen a magyar kivi­
telre nézve óriás fontosságú ez ügy. 
S mi történik ? A trieszti kereskedelmi 
kamara — bizonyára nem motu pro­
prio — már rég kész elaboratummal 
állott elő. Mily tételek, mily mérvben 
kívánnak módosítást ? megkérdezte-e 
valaha a szakközönséget a kereskedel­
mi minisztérium ? Soha. Hogy állanak 
az alkudozások, mily tekintetben lehet­
ne további kivitelt biztosítani, s beho­
zatalt erősbiteni. ki ád felvilágosítást ? 
De hát ki tudja? Széles az országban 
talán senkisem. Talán a kereskedelmi 
minisztérium sem.

Szerbiával és Romániával szemben 
kivivta a külügyminisztérium a bra- 
vourt. Önállóan köthetnek csak keres­
kedelmi szerződéseket. Tapsoltunk az 
eredménynek mi is. De a kérdés nem 
csupa sport. Magyarországot nem az 
érdekli, hogy e két országnak joga le­
gyen kereskedelmi szerződést kötni, 
hanem az, hogy tényleg kössön, éspe­
dig kedvezőt. S honnan tudjuk, hogy 
ez lesz az eset? Azt mondják, hogy a 
tárgyalások folynak. Hol és mely té­
telek felett? A törvény azt mondja, 
hogy a tárgyalásokba is belefoly a 
magyar kormány, s nemcsak a fait ac­
compli terjesztetik elé. Hát mit tett, 
mit tesz a kereskedelmi minisztérium? 
Megkérdezte a szakközönséget, melyet 
minden tétel annyira érdekel ? Közzé­
tette a nézeteket. Mily stádiumok van­
nak az egyes tarifákra nézve ? Ki tud­
ja ezeket ? Széles az országban talán 
senkisem. Talán a kereskedelmi minisz­
térium sem.

Nyugatfelé közvetlen (nem Ausztri­
án át) összeköttetésünk csak Olaszor­
szággal van. Az 1867. ápr. 23-án 
kelt vám- és kereskedelmi szerződést 
köztudomás szerint felmondta Olasz­
ország. Feljebb akarja emelni a téte­
leket. A kereskedelmi minisztérium 
nagyon jól tudja a különben jámbor 
természetű budapesti tőzsde két ful- 
mináns feliratából, hogy mennyire ér­
dekli e szerződés a magyar közgazdasá­
got. Hát ugyan megkérdeztettek most 
a szakértők Magyarországon; Ausz­
triában természetesen nyilatkoztak már. 
Köztudomású az is, hogy az olasz kor­
mány az általa javasolt tarifát, a mely 
a tárgyalások alapjául szolgál, notifi- 
káltatta Bécsben is. Folynak a tárgya­
lások. Ki tudja: hogy mily tételek fe­
lett és mily mértékben, mily kilátással 
a magyar érdekekre ? Széles ez ország-
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egy üvegecskót vett ki zsebéből és a pap­
pal megszagoltatta azt. A katonatiszt, ki a 
végrehajtási kíséret parancsnoka volt, bo­
csánatot kért a gyászos megbízásért, me­
lyet teljesítenie kellett. „Fiatal ember, fe­
lelt a császár, köszönöm részvétét. A ka­
tona kötelessége engedelmeskedni, telje­
sítse a vett parancsot.“ Azután azon kato­
nák közül, kiknek meg volt hagyva, hogy 
tüzeljenek reá, mindegyiknek egy császári 
képére vert aranypénzt adott. „Fiuk, mon­
dá, jól czélozzatok, egyenesen ide czólozza- 
tok,“ és szivére tette kezét. Erre megölelte 
Miramont és Mejiát és azon keresztény 
vallásossággal, mely bizonyos halálneme­
ket tündöklő dicsfénynyel övez, azt mondá 
nekik: „Egy pillanat múlva viszontlátand- 
juk egymást a túlvilágban.“ Azután Mim­
munhoz fordulva, felkiáltott: „Egy vitéz 
bajnokot császára a halál pillanatában is 
kitüntet. Hadd engedjem át önnek a ki­
váló helyet.“ Miramon engedelmeskedett 
és a császár jobbja mellett foglalt helyet. 
E pillanatban a város minden harangja 
megkondult.

De V. Károly utódjának szava lulhan- 
gozta e baljóslatú zajt, midőn hangosan ki­
mondta e hozzá és őseihez méltó szavakat: 
»Mexikóiak, az oly rangú ós eredetű em­
berek , mint én, istentől azt a küldetést 
nyerték, hogy a népeket boldogitsák, vagy 
áldozatok legyen :k. A mexikóiak egy része 
által meghiva, jöttem az országot boldoggá 
teendő és nem dicsvágyból; midőn jöttem 
a legjobb szándékokkal voltam eltelve fo­
gadott hazám jövője és hü barátaim iránt, 
kiknek halálom előtt köszönetét mondok az 
ügyemben hozott áldozatokért. Vajba vé­
rem az utolsó volna, mely e hazáért unta­
tott ! És ha testvéreink vérének még foly­
nia kell, legalább ne történjék az árulás 
miatt! Éljen a függetlenség! éljen Me­
xikó !«

Miramon, császára és barátja végsza­
vain lelkesülve, dörgő hangon,,egy vérta­
nú elragadtatásával kiáltá : »Éljen Mexi­
kó ! éljen a császár!« A katonák kisütöt­
ték fegyvereiket; a három hős megszűnt 
élni!

II.
Mialatt a Queratarói sötét dráma végbe 

ment, Charlotte császárné, kit Miksa már

ban talán senki sem. Talán a kereske­
delmi minisztérium sem.

Hogy ily — az ország közgazdasá­
gát vitálisnak érdeklő — kérdésekben 
meg nem kérdik minden más ország 
és Ausztria példájára a közvéleményt, 
az érdekelt testületeket és szakköröket : 
az tény. Hogy értesüléseinket csak a bé­
csi lapokból vehetjük a hazánkat első 
sorban érdeklő ügyekről: az is tény. 
Hogy pedig a dolgok folyamáról, az al­
kudozások menetéről minden egyes kis 
részletben a magyar kereskedelmi mi­
nisztérium nincs is értesülve, nemhogy 
abba a törvény értelmében döntőleg 
befolyna: az bizony nagy valószinü- 
ség. Ha másként állana a dolog: bizo­
nyára érdekelné a mi kormányunkat is 
annyira a magyar közgazdaságnak 
egypár kardinális kérdése, hogy érte­
sülést szerezzen magának az illetékes 
körök nézetei és óhajairól.

Sans phrase beszélve, tudjuk, hogy 
ennek ugyan nem sok lesz a haszna. 
Az osztrák érdek mindig győzni fog 
még pár évig. De ily esetekben, a hol 
különösen és első sorban Magyaror­
szág érdekeiről van szó, bizonyára nem 
illik összedugott kézzel átadni magun­
kat Schwegel báró szeszélyeinek, a ki 
lehet igen okos ember, igen jó diplo­
mata, de bizony nyal nem magyar em­
ber, s legjobb akarat mellett sem tehet 
semmit, nem ismervén kívánalmainkat, 
hanem megtenni mindent, a mit önér­
dekünk parancsol, s a mire a törvény 
feljogosít, ha másért nem, legalább 
„pour sauver V honneur du drapeau.“

Legalább nyugodt lelkiismerettel 
nézhetjük Magyarország közgazdasá­
gának pusztulását.

A három császár találkozása. Berlini leve­
lezőnk hetekkel ezelőtt jelző, hogy a há­
rom császár e nyár folytán valószínűleg 
Emsben találkozand. E hírünket a bécsi 
ballplatzi körök sugalmazása folytán a 
„N. Fr. Presse“ dementirozhatni vélte. S 
ugyanakkor a „P. Napló“ is bécsi félhiva­
talos oldalról megdolgoztatván, ünnepé­
lyessen kijelenté, hogy több lapnak (t. i. a 
„Közérdek“-nek^ a bárom császár összejö­
vetelére vonatkozó Ifire „minden alapot 
nélkülöz.“ Mi forrásunk teljes megbízha­
tóságát ismerve, jól tudtuk, hogy t. colle­
günk, a „P. Napló“ ismét egy újabb, olyan 
Podgoricza-féle diplomatiai felülés előesté­
jén álldogál. Berlini levelezőnk „az illetékes 
bécsi kötökből“ eredt dementi ellen hatá­
rozottan fentartá hírét.

S ime! most maga a „N. Fr. Presse“ 
szolgáltat nekünk igazságot, midőn teg­
napi esti lapjában kijelenti, hogy a „b á- 
r o m császár találkozása, való­
színűleg Emsben, elhatározott 
d o 1 o g.“ Egyszersmind sajnálkozását fejezi 
ki a „N. fr. Presse“ a fölött, hogy e hir 
már korábban „félhivatalos semmit nem 
tudóktól“ dementiroztatott.

régen holtnak hitt, — még élt, de meg­
fosztva eszétől. Az annyira fenkölt, erélyes 
császárné, ki oly nagy volt nemes szive 
által, ki férjének, a mexieói császárnak s a 
latinfajnak Amerikában oly szép, oly nagy 
jövőt álmodott, nem volt képes csalódott 
reményeiben vigasztalódni.

Akkor, midőn az elcsüggedt Miksa le­
akart a koronáról mondani, s visszatérni 
Európába a franczia sereggel, ő volt az 
ki itt lángra gyujtá férje lovagias érzel­
meit, s rábírta, hogy védje meg tovább is 
„sceptrum“-át, mely valójában már nem 
volt egyébb, üres jelvénynél. Ö volt az, a 
ki telve önbizalommal, elhatározta, hogy 
elmegy s fölszólal férje ügye mellett III. 
Napoleon és IX-ik Pius előtt. 1866. julius 
8-án hagyta el Mexikót, gyöngéd isten- 
hozzádot mondva férjének, a kit nem lá­
tott többé viszont. Magával vitt mindent 
a mire nehéz vállalatában szüksége volt, 
igy egy nagycsomó okmányt mely Mexikó 
történetének megírásához szolgált volna, 
s mely aztán Miramáreban lett elhelyezve.

Alig hogy Saint-Nazairba érkezett, tu­
datta Napoleon császárral, hogy Franczia- 
országban fog kikötni. A császár ekkor 
Saint-Gondban feküdt betegen, kimentette 
magát, hogy nem mehet az uralkodóné 
elébe. Charlotte császárné eleintén azt hit­
te, hogy e betegség csak tettetett, de mi­
dőn meggyőződött, hogy csakugyan ko­
moly a baj, újra remélni kezdett, hivén, 
hogy a császár nem keresett puszta ürü­
gyet megszabadulni egy ilyen kellemetlen 
találkozástól.

Parisba érve, a Grande Hotelbe szál­
lott, hol Eugenia császárné látogatását fo­
gadta. A két uralkodóné megindulva dűlt 
egymás karjába. Milyen lehetett volna 
fájdalmuk, ha a jövőbe olvashattak volna 
ama varatlan catastróíáról, melyet a gond­
viselés mindkettőjükre mért.

III. Napoleon nyugtalan és zavart volt, 
iszonyúan szenvedett a mexikói ügyek for­
dulata miatt. Fényes terveit, miket ábrándos 
képzelete magának az Atlanti tengerentúl­
ról alkotott — lassankint tünedezni lát­
ván, kétszeressen lett sújtva; hiúságában 
és jóságában. Egy részről érezte, hogy 
sorsa el van döntve, más részről fájt neki, 
hogy kénytelen becsukni füleit ama Char­
lotte császárné, Lajos Fülöpnek amaz uno-

Elvárjuk a „P. Napló“ lovagiasságától, 
hogy ha tévedését nyiltan be nem ismerné 
is, legalább visszavonja azon merész vád­
ját mintha a „Közérdek“ forrása nem lett 
volna legalább is oly megbízható, mint 
kedves collegánk félhivatalos bugyboré- 
kolása.

A „Montags-Revue“ azon hírével szem­
ben, mintha a magyar közlekedési minisz­
ter a magyar államvasutak s az osztrák 
államvasut közt létrejöt* kartellszerződést 
jóváhagyta volna, jó forrásból azt halljuk, 
hogy a kartell fölötti tárgyalások még 
most is folyamatban vannak, s azoknak be­
fejezése pár hétnél előbb alig várható.

Sennyey Pál b. tegnap utazott el 
Zemplénbe a jobboldali ellenzék nagy gyű­
lésére, mely a „Reform“ szerint ma tar tá­
tik meg.

A katonai főállomásokban 
történendő változásokról értesül 
a „N. Fr. Presse“ pesti körökből. Hir sze­
rint ugyanis Koller b. közös hadügymi­
niszter helyére Vlassics altábornagy 
neveztetnék; Koller gráczi, M o 11 i- 
náry magyarországi főhadparancsnokká 
lenne kiszemelve; Edelsheim b. más 
helyre tétetnék át. Kulin b. pedig diplo­
matiai megbízást nyerne. E híreket azon­
ban igen erős „fentartással“ közli a „N. 
Fr. Presse.“ Mi sem vállalunk értük fe­
lelősséget.

John b. a táborkar főnöke hosszabb 
szabadságidőre megy; mi az előléptetési 
törvény tárgyalásának gyors befejezésére 
mutat.

A szabadelvű párt végrehajtó 
bizottságába a főrendek szabadelvű 
köre részéről báró V a y Miklós, gróf A1- 
m á s s y György, gróf S z a p á r y Antal, 
báró D ő r y és gróf Zieh y-Ferraris Vik­
tor küldettek ki. E főrendi tagok részvéte 
mellett tartá meg a végrehajtó bizottság 
tegnap d. u. 5 órakor alakuló gyűlését meg­
választván elnökeinek Gorovc Istvánt és 
báró Vaj Miklóst, alelnökének b. Pod- 
m.aniczky Frigyest, jegyzőinek pedig 
Harkányi Frigyest» Ivóvá eh Lászlót 
és Nagy Györgyöt.

A bizottság ma d. e. tartott ülésében 
bejelentettek a főrendiház szabadelvű pártja 
részéről választott tagok. Ezek a követke­
zők: a végrehajtó bizottságba: Almássy 
György gr., Vay Miklós b., Szápáry Antal 
gr., Zichy-Ferraris Viktor gr., Dőry Lajos 
b. és Podmaniczky Géza b. Az országos 
bizottságba: Erdődy István gr., Erdődy 
Sándor gr., Batthyány Géza gr., Andrássy 
Aladár gr., Esztcrházy László gr., Eszter- 
házy Pál hg., Pejacsevich Márk gr., Mesz- 
nil Viktor b., Vay Lajos b., Odescalchi 
Gyula hg., Károlyi Tibor gr., Mikó Imre 
gr., Teleki Sámuel gr. idősb, Kemény Kál­
mán b. ós Bethlen Sándor gr. Ezen kívül 
kijelöltettek a főrendek részéről, kiket már 
a szabadelvű párti képviselők értekezlete 
beválasztott: Péchy Manó gr. és Zichy 
Manó gr.

A végrehajtó bizottság következő f e 1- 
hívást bocsátott ki :

kaja előtt, ki női szivének nemességével 
reá bizta magát, s kit most elhagyni kény­
szeríti a politika kérlel heilen szüksége. 
Kénytelen volt különösen az ellenzéknek 
engedni, mely kárhoztatván a mexikói tö­
meges expeditiót, csak fokozta az egyesült 
államok követeléseit és Jules Favre beszé­
deinek, melyből több millió példány volt 
Juareznél található. De a franczia közvéle­
ménynek már nem lehetett ellentállni, és 
III. Napoleon mély fájdalommal volt kény­
telen Charlotte császárnénak kijelenteni, 
hogy legjobb lenne a bős Miksára nézve, 
ha fölhagyva a már egyenlőtlenné válott 
harczczal, visszasietne Bazainu tábornagy- 
gyal Európába.

Minden összeesküdött, hogy a fenséges 
fejedelemnél reményeitől megfoszsza. Csa­
lódott nemcsak III. Napoleonban, de IX 
Piusbau is. A pápa nem lévén megelégedve 
amaz engedményekkel, melyeket Miksa a 
szabadelvűeknek tett, erélyesen kelt ki a 
mexieói császár politikája ellen, s a Mon- 
tezama tartományban levő számtalan pa­
pok nem segélyezték többé a szokásos 
erélylyel a császári ügyet.

Charlotte császárné Parisban érezte az 
őrület rohamát először. Egy napon, a 
Grand-Hotelban, midőn azon két egyén, 
a kiket legjobban becsült, az ebédnél — 
egyik jobbra, másik balra ült tőle az asz­
talfőn, hirtelen — szárazán parancsolta 
meg nekik, hogy az asztal végén foglalja­
nak helyet.

Kevés nap múlva Rómába ment, s itt a 
Vatikánban tört ki raja — ah, immár két- 
ségbevonhatlanul — az őrültség, »Szent 
Péter — kiáltá — könyörgök — bocsásson 
ki egy bullát az összes kereszténységhez 
azok ellen, a kik engemet meg akarnak 
mérgezni.« A szerencsétlen császárnőnek 
az volt rögeszméje, hogy meg akarják mér­
gezni.

Ennyi csalódás által megtörve, Mira- 
mare kastélyba zárkózott el. Felhő borult 
eszére, s hajdan annyira csodált múló 
sarjára. A gondviselés úgy mentette őt 
meg attól a fájdalomtól, hogy megérthesse 
végét ama nagyszerű, ama legsötétebb 
drámák egyikének, miknek emlékét a tör­
ténelem számunkra föntartotta.

Az országgyűlési szabadelvű párt má­
jus hó 22-ik napján tartott közgyűlésében 
a jövő képviselőválasztások körül felme­
rülő kérdések intézésére tagjai közül egy 
nagy országos bizottságot választott. A 
párt közgyűlésének határozata értelmében 
az országos bizottságnak a megválasztot­
takon kívül tagjai mindazon egyének, a 
kik az ország törvényhatóságaiban, kerüle­
teiben, székeiben, vidékeiben és képviselő­
küldésre jogosított városaiban alakult sza­
badelvű köröknek elnökei. Említett igen 
tisztelt elnök urakhoz azon kéréssel fordul 
az országgyűlési szabadelvű párt végrehaj­
tó bizottsága, miszerint szíveskedjenek czi- 
meiket, posta- ós távirda-állomásaikat a 
végrehajtó bizottság elnökével, Gorove Ist­
ván úrral, a szabadelvű kör helyiségébe,— 
Budapest, a régi Lloydépület — a legrö­
videbb idő alatt tudatni ; szíveskedjenek 
továbbá egyúttal az egyes választókerüle­
tekben létező szabadelvű körök elnökeinek 
neveit és posta- és távirdaállomását a köz­
ponti végrehajtó bizottság fentemlitett el­
nökének tudomására juttatni. Kelt Buda­
pesten, május 24. Id. báró Vay Miklós. 
Gorove István elnök.

Választási mozgalmak. Pa Der Tivadar, 
mint a „P. Lloyd“ értesül, legközelebb 
megjelenend a fővárosi I. kerület választói 
előtt, hogy beszámoló beszédét elmondja. 
Pauler e kerületben a jövő választásokra 
is hajlandó a jelöltséget elfogadni.

M a r m áros megyében az ö k ö r m r- 
z e i v. kerületben Szil agyi István nem 
lép föl többé. Uj jelölt még nincs. Mihályi 
Péter egyhangúlag fog eddigi kerületében 
megválasztatni. J u r k a Bazil valószínű­
leg nem lép föl. Baranya megye sásdi 
kerületében Siskovics Tamás, a né­
met üröghi kerületben Simonyi Ernő, 
a szentlőrincziben Helfy megvá­
lasztatása biztosnak látszik. Mind a három 
a közjogi ellenzék jelöltje. A siklósi ke­
rületben V aj d a János ellen hir szerint 
Ráday Gedeon gr. volt szegedi királyi 
biztos lép föl. A bőd aj ki választókerü­
let szabadelvű pártja Grossin ger Ist­
ván szolgabirót lépteti föl jelöltül. E ke­
rületet eddig ifj. Szögyény László, a jobb­
oldali ellenzék tagja képviselte. — Az 
ó-bessenyői kerület szabadelvű pártja 
dr. Sághy Gyula pesti egyetemi tanárt 
lépteti föl.

A román kormány hivatalos lapja 
f. hó 15-ki számában az uj vámkeze­
lési törvényt teszi közzé, mely egé­
szen váratlanul, még mielőtt a keresked. 
szerződés végetti tárgyalások eredményhez 
vezettek volna, nemcsak a vámkezelést ál­
lapítja meg, hanem egészen uj vámtariffát 
is, melynek egyes tételei, a „P. Lloyd“ sze­
rint, az osztrák-magyar birodalom iparké- 
szitményeinek kivitelére nézve egyenesen 
megsimmisitő hatásúak. Eddig a beviteli 
vám általában a becsérték 71/s%-át tette, 
most oly vámtételek vannak megállapítva, 
melyek a vám rendkívüli felemelését invol­
válják. így péld. 100 kilogramm kész ru­
háért minőség különbsége nélkül 600 frank 
fizetendő beviteli vám gyanánt, a mi 30— 
35°/(l-os megadóztatásnak mondható, és 
épen ruhadarabok képezik a Magyarország­
ból Romániába való erős bevitel tárgyát. 
Kész szücsárukért 100 kilogramm után 
1060 frankot állapítottak meg beviteli vám 
gyanánt, a m< 45%-os megadóztatással 
egyenértékű. Ezen vámtariffa f. év julius 
13 án fog életbe lépni. Ilynemű rendeletre 
a legtermészetesebb feleletet mindenesetre

Corpus seriptorum ecclesiae 
Hungaricorurrv

(Vége.)
Végül, Veresmarti irataiban az ifjú ko­

rában Sztáraitól vett benyomások is hagy­
tak némi nyomokat. Alsó-Baranya refor­
mátorának, társai közt egyik legtehetsége­
sebbnek szelleme, Veresmarti buzgalmi 
nyilatkozataiból úgy, mint gúnyos, éles ki- 
fakadásaiból többször lép elébünk. Még 
iratai formáján is észlelhető e hatás. Mint 
Sztáray, Toldy által kiadott színdarabjai­
ban, párbeszédeket tart a hit dolgairól, úgy 
ő is Megtérése históriája legérdekesebb he­
lyeit, valamint Intő s tanitólevele népiesebb 
részleteit igy adja. E dialógokban Veres­
marti emelkedettebb hangulatú ; de jóval 
lejebb áll Sztárainál, elevensége e a nép­
életből vett képek s mondatok közvetlen­
sége, s a tiszta humor hiánya miatt.

Elérkeztünk Veresmarti élete végévei­
hez. Az agg kanonok bőkezűen adakozott 
egyházi czélokra. Ipolyi is említi Veres­
martinak, áttérése évfordulóján 1641. aug. 
15-én tett kisebb adományait, hogy a pálo­
sok máriavölgyi monostorának adta ponti- 
ficalis díszruháit, apáti gyűrűjét, botját, 
stb., de nem emlékezik a monostor számára 
tett nagyobb hagyományáról.

ltuppban olvassuk**, hogy Veresmarti 
M. pozsonyi kanonok 1646-ban a pálosok 
a boldogságos szűz Máriáról czimzett po- 
zsony megyei mária-völgyi kolostorának, 
tőlük 251 arany fejében Nagy-Udvamok 
és Kürt helységek közt zálogban birt 40 
hold földet hagyományozott, s egyszers­
mind elengedte 50 forintnyi adósságukat.

Ennél az adatnál figyelemreméltó az 
1646-os évszám is. Ipolyi legkésőbbi emlé­
kezése Veresmartiról 1645. jul. 14-ről szól, 
s ezzel támogatott nézete alapján, azt hiszi,

* Régi magyar egyházi irók. I. Veresmarti 
Mihály munkái. 1. Megtérése históriája. Beve­
zetése. Veresmarti Mihály XVII. századi ma­
gyar iró élete és munkái. Irta Ipolyi Arnold. 
Budapest, 1875. A Szcnt-István-Társulat tulaj­
dona. 8. rét. XXXn+502+358 lap.

** Rupp Jakab : Magyarország helyrajzi tör­
ténete. Pest, 1870. I. 169.
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a Romániával a kereskedelmi szerződés 
iránt folyamatban levő tárgyalások meg­
szakítása képezné.

A „P. Lloyd“ különben reméli, hogy 
Románia még megfontolja a dolgot. Mi 
azon nézetben vagyunk, hogy a román kor­
mány e törvény közzétételével a folyamat­
ban lévő alkudozásokra akarna pressiót 
gyakorolni. S föltehető róla, hogy ha az 
alkupontokat nem sikerül Románia előnyé­
re megállapítania, az esetben az említett 
vámtörvény háta mögé fog visszavonulni. 
S a két éven át folytatott tárgyalások, 
huza-vonák vége közgazdasági hadüzenet 
lesz.

Fordulat az állam és egyház 
közti harczban.

Budapest, május 24.
Midőn a Vatikán hivatalos közlönyét, 

az Osservatore roman o-t kezünkbe 
vettük, és legújabb vezérczikkét olvasni 
kezdtük, azt hittük, hogy álmodunk. Sok 
mindenféle politikai fordulatra el vagyunk 
készülve; hanem azon, a mit a Vatikán hi­
vatalos lapjában olvastunk, még a „Magyar 
Állam“ is csodálkozni fog.

Az „Osservatore romano“ nemcsak kö­
zeledik Németországhoz, hanem Bismar­
ckot egyenesen pártfogása alá veszi, s ha­
bár barbárnak nevezi, mégis azt mondja, 
hogy e barbár tettein a civilizált olasz 
kormány okulhatna, és azt ajánlja a Ming- 
hetti kabinetnek, hogy kövesse a barbár 
kormány példáját. A szent hírlap figyelem­
mel tanulmányozta a porosz kolostortörvé­
nyeket, azokat összehasonlította az olasz 
törvényekkel s azóta nagy hálát érez Bis­
marck herezeg iránt.

Nehogy az olvasó túlzással vádoljon, 
szó szerint idézzük az „Osservatore ro­
mano“ vezérczikkének idevonatkozó pas- 
sussát:

„A váratlan kímélet — Írja a lap — 
melyet Bismarck az egyházi rendek iránt 
tanúsított, az olasz liberálisoknál nem csak 
meglepetést, de a legnagyobb dühöt (u n a 
rabbin grandissima) keltette; mert 
ezek nem tűrhetik, hogy valaki az egyház 
iránt kíméletet és jó indulatot tanúsítson.

képzelte. Azonban csalatkozott, mert a 
politikában minden fordulat lehetséges, 
midőn a küzdelem elérte azon végső határt, 
hol a nyilt háború és a béke fenntartása 
közt kell választani. Minden jel oda mu­
tat, hogy Bismarck az egyház és állam 
közti harczban fegyverszünetet fog kötni.

A porosz kormány megmarad állás­
pontján; s nem alkudozik a Vatikánnal, 
mint hatalommal. Hanem egyezkedni akar 
a porosz püspökökkel, s ha ezekkel letrejó 
a modus vivendi, a porosz püspökség dolga 
lesz a vatikáni reá birni, hogy e kiegyez­
kedést elfogadja. Ez utóbbit pedig a „Schlo 
sische Zeitung“ következőleg jelzi:

„Az állam elnézendi az egyház tiltako­
zásait esctről-esetrc, ha az egyház köze­
gei de facto elismerik az államtörvé­
nyeket, s azoknak engedelmeskednek.“ Az 
első lépés a kiegyezkedés terén megtörtént 
és nemsokára megérhetjük, hogy Bismarck 
lesz a Vatikán Benjaminje, inig ellenben a 
vatikán villámai az olasz kabinet fejére 
fognak lecsapni.

A vatikán hivatalos lapjának nyilatko­
zata után a legnagyobb meglepetésekre is 
készen állunk.

A du na melléki ref. egyház- 
kerület tegnapi közgyűlésének, mely 
Török Pál püspök s gróf Lónyay Meny­
hért elnöklete alatt tartatott meg, politikai 
mozzanata is volt. A püspöki jelentés az 
uj kormány megalakulását hivatalosan tud­
tára adván a conventnek, abbeli óhajának 
ad kifejezést, hogy vajha az egyházi téren 
uralkodó pártoskodások (Révészre és a 
debreczeniekre ezélzott itt a püspök) ha­
sonló örvendetes kimenetelt nyernének. 
Halász Boldizsár feláll erre, s szintén óhaj­
tandónak tartván a vallásos téren folyó 
harezok megszűnését, indítványozza, hogy 
a gyűlés bizalmi feliratot intézzen a kor­
mányhoz. Török Pál püspök ez indítvány­
nak ellene szól, s hangsúlyozza, hogy tar­
tózkodjék a gyűlés az egyházi dolgokat 
politikával keverni össze, teljesen elégnek 
tartja, ha a gyűlés a kormány megalakulá­
sát örömmel tudomásul veszi. Szilády Áron 
erre feláll és figyelmezteti a gyűlést, hogy 
eddig ha a vallásügyiminiszter változott is, 
sohasem mulasztották el ahhoz üdvözlő fel­
iratot, sőt küldöttséget is meneszteni, s igy 
most különös színben tűnnék fel, ha épen a 
szabadelvű kormány megalakulásakor nem 
tennék ezt.Szilády figyelmeztetése hatás né

nek. Rendelem azért, hogy jövőre a lovak­
nak évenkinti számbavételét és osztályozá­
sát a szolgabiró (járási főnök) felügyelete 
és közreműködése mellett a községi elöljá­
róktól, és a lótulajdonos községi bizalmi 
férfiból álló bizottság eszközölje.

Tekintettel arra, hogy az említett 5 
napra terjedő idő, csakis az egyes lóálli- 
tási kerületekre kivetett és hadi szolgálat­
ra alkalmasnak osztályozott lójutaléknak 
mozgósítás esetében való megvizsgálására 
és felavatására van kitűzve, s tekintettel 
arra, hogy jelenleg (a 2 éven alul levő csi­
kók kivételével) az egész lóállomány meg­
vizsgálása szükségeltetik, a fenntebb emlí­
tett határidőt még 3 nappal megtoldom, s 
igy a szóban forgó próbakisérleti munká­
lat teljesítésére nyolez napot tűzök ki. 
Ezen munkálatnak minden törvényhatóság 
területén 8 nap alatt leendő keresztül­
vitelére szükséges, hogy a lovak épen úgy, 
mint a tényleges avatás esetében a fenn- 
emlitett kimutatásban megjelelt lóállitási 
helyeken az odatartozó járások, illetőleg 
községekből összpontosittassanak.

hogy a bizalmi felirat mellőzendő, mert — 
úgymond — ha most megteszszük azt, ak­
kor jövőre is meg kell tennünk mindig, 
még olyan kormánynyal szemben is, mely­
nek ezt különben nem volnánk hajlandó 
megadni.

r e

Hanem még nagyobb csalódás vár reájuk, -
„„ 1 , ,, , ii-i' kiil maradt, s a kérdés vegre oda dőlt el, hogymiután a „szabadoncz“ porosz lapok kila- , , i5 i . , •1 1 a kozgvules nem szavaz bizalmat a kormán v-

tasba helyezik, hogy a gyakorlatban még nak. Lónyay gróf szintén a mellett volt, 
enyhittetni fognak a kolostörvények rende­
letéi. Mi ugyan nem reméljük, hogy Bis­
marck gyűlölete az egyház ellen megszűnt 
volna, de ő megakarja menteni a német 
államot, melyet különben a német katho- 
likusok szétrobbantanának.“

Ezek után a Vatican hivatalos lapja 
ajánlja az olasz kormánynak, hogy kövesse 
Bismarck példáját.

E vaticáni nyilatkozatot kiegészítik a 
porosz püspökök manifestumában foglalt 
békülékeny ezélzások.

Más felől a „Schles. Ztg“ egy feltűnő 
vezérczikket közül, melyben egv in o d u s 
vivendi létrehozását sürgeti a vaticán 
es a nemet kormány közt.

E jelenségeket összevéve, uem kétel­
kedhetünk a fölött, hogy egy nagy actio 
van készülőben, melyet Bismarck nem rég 
következőleg jelzett: „ha az olasz kormány 
a garantia törvényeket nem módosítja, 
kénytelen leszek a vaticánnal egyez­
kedni.“

Ez elejtett szót, annak idejében az 
olasz kormány üres fenyegetésnek és pres- 
sio-kisérletnek tartotta, mert a közeledést 
Bismarck és a vatikán közt lehetetlennek

íogy valósziniileg még ez évben halt meg. 
L>e a hagyomány ozás éve, összevetve Ipo­
lyi azon adatával, hogy 1646 ápril 13-kán 
— a monasteriologiáinkban ismeretlen nevű 
Berkes Péter neveztetett ki a Veresmarti 
elhunyta után megüresült hátai apátur- 
•agra: azt deriti ki, hogy Veresmarti nem 
-645-ben, hanem 1646 elején halt meg.

A tudós szerző helyrajzi jártassága, 
mythologiája, továbbá a Csallóköz s egyes 
emplomok pontos leírása folytán általá- 
íosan el van ismerve s kétségbe sem von­
tató. Mégis, irodalmi babérait fölfrissitő 
ízen mostani munkájában több helyt figye- 
emre méltó tévedéseire bukkanunk.

Alsó-Baranyában fekszik Vörösmart 
•asaros hely, Veresmarti családjának szár- 
uazasi helye. * Ipolyi fekvését ismerteti: 
, Egy felől: Baranyavár, Kisfalud és Bat­
ina vagy mint régebben nevezték Iviskő- 
os helységek és városkák állanak. Más- 
e o . Csusza, Laskó és Herczegszőllős“.

Már maga az „egyfelől, másfelől 
izonytalan meghatározás a különben 
«dyteien, mert az egy Csusza kivételével, 

^ többi egyik sincs közvetlen szomszédsá­
gi*11 !yeaen j=y volna meghatároz- 
;.. v orösmart, a bécsi földirati intézet 
, jo0n°metriai meghatározása szerint 378.7S 
"ccsi Jabnyira a tenger színe felett, Alscí- 
itaranyaban, keletről és délről a Duna, 
„.es északnyugatról a Karasicza, 
yugatrol a sepsei hegy által határolt té- 

' nA Buttin£b Darázs, Márok, Bodola, Sepse
susza helységek között fekszik.

igenisaUKi,t0ha8em volt Kiskőrös> hanem 
mes CCű í°aZe!g’ a e néven ™ « ösme- 
i ia r PedlS ismételten is, hibásan
t-D Csuszának, alkalmasint Li^szky**

egy más névrokon helység-

, igen
is

Próbakisérlet a had se 
mozgósítása esetében öt nap 
alatt keresztülviendő 1 ó állí­
tásra. A honvédelmi miniszter következő 
rendeletet intézte valamennyi ható­
sághoz : »Hogy a hadseregnek és honvéd­
ségnek mozgósítása esetében a lovak állí­
tása (avatása) körül követendő eljárásra 
nézve tájékozást és biztos adatokat szerez­
ni, továbbá az állításnál netalán felmerül­
hető nehézségeket már béke idejében felis­
merni, és azok elhárítása iránt előre intéz­
kedni lehessen, a cs. kir, közös hadügymi­
niszterrel egyetértve abban állapodtam 
meg: hogy a lovaknak az 1873. évi XX. t. 
ez. 4. §-a értelmében évről-évre megújuló 
legközelebbi számbavétele alkalmával azok 
állításának, illetőleg osztályozásának min­
den törvényhatóság területén a mozgósítás 
esetében öt nap alatt szükséges keresztül­
vitelére próbakisérlet tétessék, s ezen kí­
sérletnél a már megállapított s f. é. 7120. 
sz. a. kelt körrendeletemhez mellékelt ki­
mutatásban megnevezett állítási helyeken 
szakértő katonai tagok is közremüködje-

gel mindjárt a második lapon ismét bajba 
keveredik. Yeresmarti atyjául V. Illés 
superintendent s herczegszőlősi prédiká 
tort akarván föltüntetni, a miben azonban, 
mint később maga beismeri, nem biztos; 
— azt állítja, hogy Illés a hitújítás terje­
dése kezdetén valamely szerzetes vagy tár­
sas-káptalan tagja volt állítólag a 'csulai, 
csutai vagy csudányi monostorban.

Lampe-Ember Pál egyháztörténete ve­
zette itt félre, hol* emlittetik a 12 tagból 
állott Capitulum Csulaiense, melynek rom­
jai még a XX II. században is látszottak 
volna.

Annyi bizonyos, hogy ez Csula nem le­
hetett, mert, mint szerzőnk is megjegyzi, 
monostoraink története ily nevűt nem is­
mer. Névhasonlóság szerint legközelebb 
járnak a csutai és csundai premontrei ka­
nonokrendi monostorok, de helyrajzilag tá­
vol esnek Baranyától. — A Vörösmarttal 
szomszédos Csúza helység átellenében fek­
vő Monostorszeg is, egykor Bodrogmonos- 
tora, a premontreieké volt, de Csuza vagy 
Csula néven sohasem fordul elő. Világos 
tehát, hogy e helynél nyomtatáshiba f'oroo- 
fenn, mi annál inkább föltehető, mert az 
említett külföldön kiadott egyháztörténe­
tünk, magyar hely- és családneveinket ille­
tőleg, hibával zsúfoltan került ki a sajtó 
alól. Itt is, Csula után nyomban Hertzeo-- 
Bolos áll Hertzegszőlős helyett.

Nézetünk szerint nem szükség a hold­
ban keresni Csulát, nem a távol vidékeken 
Csutat, Csundát, Csudányt, mikor ott van­
nak közel Vörösmart és Herczegszőlőshöz,

u ^ a puszta us Olasz falu közt a Mo­
hács felé vivő országút mellett, a gyulai 
máskép baranyai, szent László királyról 
czimzett remete szent Pál-rendi hajdan hi­
res kolostor rommaradványai.

Ghyczy Kálmán, a képviselőház elnö­
kének jelentése

az lSrsj75. évi országgyűlés 111. vagyis utolsó 
ülésszakáról.

A most berekesztendő országgyűlés 
harmadik ülésszaka ő császári és apostoli 
királyi felségének 1874. évi aug. 13-kán 
kelt Iegkegyelmusebb királyi leiratával 
azon évi október 24. napján nyittatott meg.

Ezen ülésszak alatt a képviselőláz 109 
ülést tartott és határozatot hozott.

A harmadik ülésszak kezdetén megvá­
lasztatott a ház két alclnöke és hét jegy­
zője és háznagya, s ez által a ház 1874-ik 
évi október 26-kán megalakult; ugyanak­
kor a képviselők sorshúzás utján kilencz 
osztályba soroztattak.

A harmadik ülésszak folyamában meg­
halt 5 és lemondott 16 képviselő; uj vá­
lasztás történt 13 választókerületben; vá­
lasztás elleni kérvény egy sem adatott be.

1874-dik évi deczember 9-től 1875. évi 
január 15-ig mind a 447 kerület képvi­
selve volt.

Ezen ülésszak alatt a kormány összes 
tagjai lemondván ő cs. és ap. kir. Felsége 
1875-ik évi márczius 2-án kelt legkegyel­
mesebb leiratában br. Wenckheim Bélát 
miniszterelnökké,Trefort Ágostont vallás- 
és közoktatási miniszterré, gr. Pejacsevics 
Pétert horvát-szlavon-dalmátországi mi­
niszterré, Szende Bélát honvédelmi mi­
niszterré, Pcrczel Bélát igazságügyminisz­
terré, Tisza Kálmánt belügyminiszterré, 
b. Simonyi Lajost földmivelés- ipar és ke­
reskedelmi miniszterré, Széli Kálmánt 
pénzügyminiszterré és Péchy Tamást köz­
munka és közlekedési miniszterré nevezte.

Perczel Bélának igazságügy miniszterré 
történt kineveztetése folytán 1875-ik évi 
márczius 5-én a ház elnökévé Ghyczy 
Kálmán választatott meg.

Ezen ülésszakban a képviselőház ti­
zennégy állandó névszerint pénzügyi, köz­
lekedésügyi, kérvényi, gazdasági, napló- 
biráló, honvédelmi, könyvtári, mentelmi, 
számvizsgáló, adóügyi, zárszámadási, igaz­
ságügyi, közoktatásügyi és közigazgatási 
bizottságban működött; ezeken kívül külön 
szakbizottságok választattak a földadó sza­
bályozásáról szóló, a bánya és kereske­
delmi törvényjavaslat, előzetes tárgyalásá­
ra, továbbá a naszodvideki csődügyben, 
az állam és egyházközti viszonyok szabá­
lyozása, a keleti vasút, a közalapok és ala­
pítványok és a házszabályok módosítása 
iránt javaslattételre.

Fogl Okozott ezenkívül még a ház ki­
lencz osztálya és az ezek előadóiból időn­
ként alakult központi bizottság.

A ház valamennyi bizottsága által be­
adatott 138 jelentés, ezekből elintéztetett 
133, függőben van 5.

A harmadik ülésszak folyama alatt a 
főrendiházzal együtt részt vett még a ház 
a függő államadósságok ellenőrzésére ki­
küldött országos bizottságban.

A második ülésszakról elintézetlenül

fennmaradt 81 interpellatió ezekhez já­
rult a 3-ik ülésszakban 89, ezekből elintéz­
tetett 62.

Határozati javaslat és indítvány a múlt 
ülésszakról elintézetlenül maradt 36, a har­
madik ülésszakban beadatott 79, ezekből 
elintéztetett 82.

Törvényjavaslat a második ülésszakról 
elintézetlenül maradt 32, a harmadik ülés­
szakban beadatott 67, ezekből legfelsőbb 
királyi szentesítéssel ellátva kihirdettetett 
57 szentesítésre vár 1, függőben maradt 40, 
visszavonatott 1.

Egyéb miniszteri előterjesztés a múlt 
ülésszakról elintézetlenül maradt 14, ezek­
hez járult a harmadik ülésszakban 7, elin­
téztetett 12.

A főrendiházzal összesen 70 üzenet vál­
tatott, elintéztetett mind.

Törvényhatósági és magán kérvény be­
adatott 498, elintéztetett mind.

A törvényhozási munkálkodásainak 
eredménye miniszteri tárczák szerint kö­
vetkező.

A miniszterelnök, mint pénzügyminisz­
ter által a múlt ülésszakban beadott a gya- 
lui uradalom visszaváltása iránt a zálog­
birtokosokkal kötött egyezményről szóló 
törvényjavaslat a harmadik ülésszakról is 
függőben maradt.

A honvédelmi és közös véderőre vonat­
kozólag szentesittettek az 1875. évben ki­
állítandó ujoncz és póttartaléki hadjutalék 
megajánlásáról szóló törvényjavaslat; — 
az erdélyi katonai kórházakért 1875. évre 
fizetendő bértöbbletek fedezésére szüksé­
ges póthitelről szóló törvényjavaslat, mint 
ilyen mellőztetett, lényegére nézve azon­
ban a kért összeg a honvédelmi tárcza 
1875-ik évi költségének rendkívüli szük­
ségletei közé felvétetett.

Függőben vannak, a tanulóifjúság ka­
tonai és fegyvergyakorlatáról, a katonai 
bíróságokról és azok hatásköréről, valamint 
a hadsereg és honvédség katonai ellátásá­
ról szóló törvényjavaslatok, a honvédelmi 
minisztérium részére Budapesten, a várban 
emelendő épületről szóló törvényjavaslat 
tárgyalása pedig elhalasztatott.

Pénz- és adóügyben szentesittettek a 
földadó szabályozásáról, a budapesti áru- 
és értéktőzsde és a vidéki termény és ga­
bona-csarnokok választott bíróságai előtt 
előforduló ügyiratoktól és ezen bíróságok 
Ítéletei után járó bélyegilletékről a kere­
setadóról, a tőkekamat és járadékadóról — 
a házadóról szóló 1868. évi 22-ik t. czikk 
hatályának meghosszabbításáról és némely 
rendeletéinek módosításáról, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyle­
tek adójáról, a bányaadóról, a bor-és hus- 
fogyasztási adóról, a vadászatnak és vadá­
szatra használható fegyvereknek megadóz­
tatásáról, a bélyegilletékek és dijakról, a 
fémjelzési törvények és szabályok módo­
sításáról, a közös államháztartás 1871. és 
1872. évi zárszámadásaiban engedélyezett 
kiadási többletek Magyarországra eső ré­
szének fedezéséről, az 1874. 14-ik t. ez. 
alapján felvett államkölcsönről, az 1875. 
év 1-ső negyedében viselendő közterhekről 
és fedezendő kiadásokról — a föld, ház, 
jövedelmi, személyes kereseti, a ezukor, a 
bor és husfogyasztási adókról, a bélyegil­
letékek és dijakról és a dohányjövedékről, 
a cseléd tartás, tekeasztalok, játékhelyisé­
gek s a kocsi és lótartás megadóztatásáról 
a külföldi dohányokért fizetendő engedély­
illetékek megváltoztatásáról, a Budapest 
főváros területén a jelen törvény kihirde­
tése után 1877. évi augusztus 1-ig kiépí­
tendő házak és sugárúti nyaralók adómen­
tességéről, az 1874. évi 36. t. ez. hatályá­
nak 1875. évi április 30-ig kiterjesztéséről, 
a sör, szesz és ezukor fogyasztási adókról 
szóló törvényes határozatoknak a méter­
mérték és sulyrendszer szerint szükséges 
módosításáról, az 1874. 36. t. ez. hatályá­
nak 1875-ik évi máj. 31-ig kiterjesztéséről, 
a polgárosított varasd szt.-györgyi és va- 
rasd-kőrösi volt határőrezredek területén 
fekvő erdők ideiglenes megadóztatásáról 
és az 1875. évi államkölteégvetésről szóló 
törvényjavaslatok, függőben vannak : a ka- 
tasteri felmérésről, az arciere-testőrség 
nyugalmazott tagjai pótilletményéről, a 
közadok kezeléséről, és az 1875-ik évben

fizetendő átalános jövedelmi adóról szóló 
törvényjavaslatok, az 1868. 23-ik t. ez. 21. 
§-ának kiterjesztéséről függőben volt, tör­
vényjavaslat megoldást nyert az uj bélyeg 
illetékek és dijakról alkotott törvényben ; 
végre az egyenes adókra 1875-ik évben ki­
vetendő pótlékokról szóló törvényjavaslat a 
pénzügyminiszter által visszavonatott.

(Vége követk.)

KÜLFÖLD.
Budapest, május 24.

Berlin, máj. 23. (Ered. levél.) ügy 
tekintik itten, mint az utolsó napokban 
folytatott európai tollharcz eredményét, 
midőn a franczia kormány egy pótezikk- 
ben, mely a budgettörvényhez lesz csatolva, 
kijelenti, hogy nem akarja az uj hadiszer­
vezetet elsietni, s azt csak 1877 végén 
fogja életbe léptetni. A jövő évben a had 
sereg létszáma 41 ezer emberrel és 11 ezer 
lóval kisebb lesz, mint jelenleg. Ezen­
kívül a franczia katonai irók kimutatják, 
hogy az annyira incriminált 4-ik zászló­
aljak csupán 30 embert tartanak zászló 
alatt.

Mindezek összevéve igen megnyugta­
tóig hatottak a német kormányra.

Daczára a számtalan, minden oldalról 
felmerült dementinak, melyek határozottan 
tagadják Ferencz József ő felsége útját 
Emsbe és igy a három császár találkozásá­
ról semmit sem akarnak hallani, még mindig 
határozottan állítják az itteni diplomatiai 
körökben, hogy a találkozás csakugyan 
létre jő. Én egyszerűen registrálom e 
tényt.

A

Spanyol ügyek, Az alkotmányos monar­
chikus partok második gyűlést is tartot­
tak a senátus palotájában. Jelenvolt 356 
egykori képviselő és senator, kik elfogad­
ják és védeni készek XII. Alfons dynas- 
tiáját. Folyton újabb csatlakozások történ­
nek s igy a fusionális bizottság tagjainak 
száma 600-ra emelkedik. A gyűlés mani­
festumában kijelentette, hogy a két pol­
gárháború befejezése, a rend és szabadság 
fenntartása, az alkotmányos szabadságok 
gyors gyakorlása lényegesen függ XII. Al­
fons uralmának megaláztatása és egv al­
kotmány életbeléptetésétől, s hogy a gyű­
lés minden tagja kötelezi magát ezen ha­
zafias czél előmozdítására. Egy 38 tekinté­
lyes tagból allo bizottság ki fogja dolgoz­
ni az uj alkotmány alapvonalait. A mad­
ridi közvéleményre igen kedvezőn hatott a 
manifestum sikere. Mindenki hiszi, ho«ry 
az egyesség, mely ama sokkal több ’tekin­
tetben érintkező, mint eltérő párttöredé­
kek közt létrejött, üdvös következményű 
leend a spanyol alkotmányos királyság 
megszilárdulására és jövendőjére nézve. °

volt
inin-

belga kabinet állását itt meg­
ingatva hiszik s bukását bizonyára nein 
fogják sajnálni.

A franczia sajtó.
Az utóbbi napok alatt több párisi lap, 

névszerint a „Figaro“ és „France“-ban a 
revancheról és Fmncziaországnak Németor­
szág elleni fellépéséről szóló czikkek jelen­
tek meg, melyek említésre méltó módon 
különböznek a franczia sajtó korábbi nyi­
latkozataitól, a mennyiben határozottan 
roszalják a revanchepolitikát s a boszugon- 
dolatoknak képek, szobrok, ingerlő czikkek 
stb. általi táplálását. A „Figaro“ igy szól: 
„A mi nemzedékünk eléggé lakolt vétke- 
ért, mi nem akarjuk magunkat a háború 
újabb veszélyének kitenni, legfeljebb utó­
dainknak lehet gondjuk arra,hogy egy század 
múlva Francziaországot kárpótolják és majd 
ha eltelt ez évszáz id, még mindig kérdés 
leend, nem jobb-e a békét még száz évvel 
meghosszabbitani.“ Hogy ily törekvések 
nyilvánulnak, az elismerést érdemel, s nem 
szabad megütközni azon, hogy helyenkint 
ellenséges visszahatást szülnek. így péld. 
a „Liberté“ és az „Univers“ megbotrán- 
koztak a „Figaro“ czikke felett. A „Li­
berté“ még azt is állította, hogy a „Fi­
garo“ czikke szóba került a miniszterta­
nácsban. Ez alig hihető, mert elvégre a 
t,Figaro“ csak a frankfurti béke őszinte 
fenntartásának kívánatét fejezte ki, mely 
tendentiát a kabinet is csak helyeselheti.

\7ajha a franczia sajtó értelmesebb ré­
szének újabb magatartása tartósnak bizo­
nyulna ; mert ez mind a franczia, mind a 
német nép hangulatára a legjobb hatással 
lenne. Egyébiránt a „France“ még nincsen 
teljesen megnyugtatva. Egy „siessetek!“ 
feliratú czikkben felszólítja a nemzetgyű­
lést, hogy a választásokat mennél hama­
rább intézze el, mert a most szerencsésen 
elvonult háborús veszély titokban még fe­
nyegethet és esetleg kitörhet, mielőtt a 
belső organisatió müve be lesz fejezve. 
Alig szükséges bizonyítgatni, hogy ez 
okadatolás hamis feltevéseken alapul; a 
mennyiben a harezvágy Francziaországban 
még szerepet játszik.

Vidéki levelezés.
Szabadka, május 24.

A pártok fusiója nálunk mind ez ideig 
nem történhetett meg; minek valódi oka 
abban rejlik, hogy midőn városunk 
Deákpártja a pártegyesülés végett 
dent megtett a maga részéről : addio- a 
baloldal vezetői még csak annyi tekintet­
tel sem voltak irántunk, hogy többszöri 
felszólításunk daczára alkalmat adtak vol­
na az általunk annyira sürgetett bizottsági 
közös értekezlet megtartására.

Ez okozta, hogy a volt D e á k p á r t- 
b ó 1 alakult „szabadelvű párt“ most 
már a várakozást megunván, a késlekedés 
ezélzatát, mely főkép abban áll: hogy a 
jövő orsz. képviselői választás bennünket 
szervezetlenül találjon, felismervén orga-

a,msatiojat, mai nap megtette s elhatározta 
hogy mint „szabadelvű párt“ a jövő vá­
lasztásokra szervezi magát. Ugyanakkor 
első elnöknek : Kovacsics Ágoston ügyvé­
det és földbirtokost. 2-ik elnöknek: Ili- 
degh Árpád, v, tanácsost. — Jegyzőknek: 
Czeisz Mátyát és Németh Mátyás ügyvé­
deket választá.

Akadémia.
A m. tud. akad. tegnapi összes ülésén 

csupán folyó ügyek tárgyaltattak gróf 
Lónyay Menyhért elnöklete alatt. A tagok 
szép számmal jelentek meg. A főtitkár be­
jelen té Ewald György Ágost göttingai 
tanár, a jeles orientalista s az akadémia 
volt kitűnő tagjának f. hó 4-én történt 
halálát. — A nagy akadémiai szótár be­
fejezése alkalmából veretett Czuczor Fo- 
garassy-féle emlékérmek elkészülvén, Czi- 
ráky János gr. az e czélból kiküldött bi­
zottság elnöke erről jelentést tett. A z ér­
met Radiczky véste Bécsben. — A 21 
példány közül négy aranyból való s ezek a 
Fogarassy Jánosnak, az akadémiának, a 
múzeumnak és a panonhalmi apátságnak, 
mint Czuczor Gergely örökösének fognak 
adatni, tiz ezüst példány hazánk főbb in­
tézetei közt fog szétoszlatni. Az érem elő­
lapja Czuczor Gergely és Fogarassy János 
a nagy mü szerzőinek arczképét mutatja, 
sikerült vonásokban. A hátulsó lapon c 
szavak vannak bevésve:
„A magyar nyelv szótára elkészítésének

emlékéül a magy. tud. akadémia, 
MDCCCLXXIV.“

A legtöbb példány (200 db) bronzból 
való, s ezek a hazai közművelődési intéze­
teknek fognak ajándékoztatni.

Ezzel kapcsolatban egyszersmind felol­
vasta a titkár A n d ó d község levelét, 
melyben tudatja a Czuczor születésé házát 
díszítendő emléklap leleplezésének napját 
s meghívja az akadémiát, hogy az ünne­
pélyre szintén küldjön képviselőket. Az 
akadémiát eszerint Fogarassy Ján. Pulszky 
Ferencz, Gyulai Pál és Fraknói Vilmos 
fogják képviselni az ünnepélyen.

Az aszódi gymnasium, melynek 
igazgatósága tekintettel az ott f. hó 26-án 
történendő Petőfi emléktábla leleplezésére

érünk. Szerző sokat ir róla, s elmondja, 
hogy Tolna városa régi római Altinum he­
lyén állott. Ő itt összetéveszti Tolnát Mo­
hácscsal, mert ez volt Altinum *, mig el­
lenben a tolnai castellum Alisca** nevet 
viselt.

Ott sem egészen szabatos, ahol Bars- 
megye tótsága s magyarsága, a kath. és 
ág. év. s a reformátusok közti válvonalat 
megállapítja. „Kozmályt“ is ily ref. válvo- 
nalul Írja Mohával, Varsánynyal, Lévával 
egysorban, holott csak Kis-Koszmály a 
magyar, r. kath. és ref., Nagy-Iíoszmály 
pedig tiszta kath. és tót község.

Mindezek azonban, a jelen munka navy 
érdemeivel szembesítve, elenyészölev cse­
kély tévedések.

név Iis. elnjó néhol Vörösmarti
superintendent Hl >*» ®salá.d,a dunamelléki
V-resmani itt : ,míl !S Vlril"zi'k- Azonban
f hálálni az eevház ^m, . atyaiiait nem tudtam 
Cliánsain melvett. 17b.V'.ban megirt története 

’ íreket a vorosmarti papiakon mi­
legrégibb papok:

®r |tam le! e
„ aai> Hadi, Its stb.

stWni;ftPavi!rnedrbalÍ8Csusgza‘‘HUngarÍae‘‘ ^

A ki ismerős a XVII. századi magyar 
Írással, könnyen beláthatja, hogy „Gyu­
lát“ vagy a nyomtatott G betűhöz hasonló 
G-vel irt Gyulát, könnyen olvashatta a 
magyarul nem tudó Lampe Csulának.

Túl a Dunán följebb haladva Tolnára
* História ecclesiae reformatae in Hung et 

Transylv. Trajecti ad Eh. 1728. p. 66ő.

Ipolyi, a dolog mélyére ható előadásá­
val eltér valamennyi előzőjétől. Ö nem­
csak az eredményt tünteti föl, hanem bele­
vezet az események központjába, szemlél- 
hetove teszi a köznapi élet tusálckal és 
hitvitákkal változatos jelenetei közt az 
elmek s szivekben előidézett forradalmat. 
S midőn a katholikusok mellett figyelem­
mel tárgyalja a protestánsok ügyeit is, 
szinte látjuk a história azon Bellarminját, 
kiről az a hires adomaszerü állítás maradt 
fenn, hogy müveit Olaszországban sehol sem 
merték árulni, nehogy belőle az olaszok a 
protestánsok tanai igazságával megösmer- 
kcdjeuek.

Ipolyi is egészen belevegyül a kor moz­
galmaiba, s szervileg összefüggő munkáját 
epizódokkal tarkázza. Elmondhatjuk, hogy 
eltalálta az életirás alapföltételeit.

Apró vonásokat szór el rajta, melyek­
kel a képet mintegy kiszínezi. Ha olykor­
olykor kifárasztja figyelmünket, csakhamar, 
mintegy szórakoztató kárpótlásul kies rész­
leteket sző elbeszélésébe. S az olvasó gyö­
nyörrel követi őt szellemes excursióiban, 
mert ezek adják meg az olvasás érdekét, s 
mértékkel lévén kezelve, a kép méltóságá­
nak mit sem ártanak.

* Kerneméi: Berichte u. Mittheilungen des 
Alterthums Vereines zu Wien. Wien, 187U XI 
106. 110. ’

** U. o. 106. 108. 1.

Azért Veresmarti életrajza soha sem vá­
lik köznapivá. Dicsérendő tulajdon ez, ki­
vált napjainkban, midőn férfiak is, kiknek 
hivatása vezérrang volna, leereszkednek a 
sokaság soraiba.

Még a minutiosus fejezetrészek sem 
változtatják olyanná Veresmarti életét, 
hogy olvasásuk után helye volna a kérdés­
nek, vájjon szükség volt-e egy ily minden­
napi jelenség emlékével ily behatóan fog­
lalkozni ?

Legalább mi szerintünk, ily kérdé inek 
ép úgy nincs helye, mint annak sincs, me­
lyet a „Századok“ f. évi 285., 286. lapjain 
tesz:

„Kérdés lehet — igy szól az említett 
czikk —, váljon czélszerü- e, ildomos-e 
a rég lecsillapult vallási szenvedélyeket 
ilyes munkák fölmelegitésével, mintegy 
újra föléleszteni akarni ? És ha protestáns 
részről Bornemisza Péter, Medgyesi Pál, 
Posaházy János, Keresztury Pál, Geleji 
Katona István, Keserűi Dajka János, Ko­
máromi Csipkés György , Kercsszeghy, 
Alvinczy Péter, Matkó István stb. stb. — 
mert számuk légió — hasonló hévvel és 
éllel irt polemicus iratainak újra kiadásá­
val találnának válaszolni a Szt.-István tár­
sulat provocatiójára? melyre ez 
bizonyára Sámbár Mátyás és a többi hir- 
hedett jezsuiták müveivel felelne, — való­
ban gyönyörű hitvita — irodalom és köl­
csönös sárral dobálódzás keletkeznék 
belőle I Elég volt abból 
XVII. században.“

egyszer is, t. i.

Valóban megkivánhatnók, a haza első 
történelmi intézete közlönyének vezetőitől 
hogy bennök, ha nem több, legalább a 
történelmi érzék meg legyen.

A valódi történésznek nem szabad kér­
dezni, minő hatast tesz ez vagy ama mü. 
Ha ezt teszi, mélyen lealacsonyítja a törté­
nettudományt. Mert a történet végczélja 
az igazság, ez a főelve, melyhez minden 
egyebet viszonyítani kell. Rég megmond­
ták, hogy „históriáé finis est veritas, n e c 
ostentation!, séd fidei verita- 
t ique história componitur.

Már ha az igazság, bármely téren, ava­
tottak által délszinre derittetetik, örven­

denie kell minden igaz történésznek, de 
nem jeremiádokat csapni. Alig értjük, 
hogy a „Századok“, mint t örténelmi szaklap, 
hogyan félhet attól, hogy már most a 
protestánsok hasonlókép kiadják egyházi 
íróikat.

Mintha csak alapítványokkal ijeszt­
getnék az egyházakat!

Hiszen, ha a „Századok“ aggódó félel­
mének tárgya eljövend, virágzani fog ál­
tala nemcsak a vallástudomány, hanem 
az irodalom-, kor- és nyelvtörténet egy­
aránt.

A Századok azonban mindezt nem fon­
tolva meg, jelen czikkében határozottan a 
kor irányának akar hízelegni. De tekinte­
tét csakis erre szögezvén, a hatást téveszti, 
mert a magyar kivánalmaknak mégsem fe­
lel meg.

A magyar irodalom mostani irányát 
megunta már a közönség. Megunták már 
az irók is. A regényírók s kivált Jókai 
szelleme uralkodik a tudományos iroda­
lomban is, mely ellen immár megkezdődök 
a visszahatás.

Az erőkifejezések hajhászása visszatet­
szővé kezd válni. Hogyis ne 1 im egy példa 
indokolásul.

Az iro azt akarja mondani tudományos 
müvében, hogy Magyarországon háborús­
kodtak, s azt Írja, hogy „ágyúgolyók 
íöpkedtek itt, nem az ábrándok csalo­
gányai ; azok zúgtak rémületes éneket a 
légben.“

Csak hadd zúgjanak. Hadd zúgjon az 
uj iskola is, úgyis lefelé áll a rudja azóta, 
mióta a frázisokat mindenki érdeinök sze­
rint kezdi becsülni.

Hogy azért még most is fennáll, uj 
irány hiányának, s annak kell betudni, 
hogy a műszerek kezében vannak.

Minden uj tag kitrombitáltatik, minden 
eszmeszüleményök harsogó tetszés tapsai­
val fogadtatik a társak által. Hanem azért 
a közönség elégedetlensége irodalmunk je­
len helyzetével szemben, folyvást emel 
kedik.

Ha már most látjuk, hogy jelenkorunk 
a mostaninál különbet nem tud teremteni, 
hogyan lehet megütközni azon, hogy

megkezdődik az elmék átalános vándor­
lása tudományos hajdanunk becses emlé­
keihez ?

Mi éppen ezért üdvözöljük a „Régi 
magyar egyházi irók“ életrevaló vállalatát, 
mely hivatva van közelebb hozni kozzánk 
a XV II. század gyökeres magyar zamatu 
nagy Íróit, s szilárd meggyőződésű egyház 
politikusait.

Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy nem is­
meri e rejtett kincsbányát, ki egészen be 
akarja temetni. A ki tudja mily ritkák, 
úgy szólván enyészőfélben lévők a XVI. 
XVII. századi magyar irók példányai, 
azok csak helyeselhetik, hogy azt, a mit a 
protestánsok Monumenta protestantium 
Hungáriáé, s még inkább a maroknyi uni­
táriusok Unitárius irók a XVI. századból 
czimü gyűjteményeikkel czéloznak, a ka­
tholikusok és követik.

Az eszmekülönféleség ezen mai korá­
ban jó lesz a méltányosságra is adni vala­
mit. Minő visszás eljárás az, hogy mig a 
protestáns kiadványokat oly kedvezően fo­
gadták, a katholikusokét lehurrogatják, — 
azon kath. termékeket, melyeknek — én 
nem szólok itt theologiai értékükről — 
szónoki s irodalmi becsük jóval nagyobb, 
mint amazoké. Mert nem szabad megfeled­
keznünk az irodalomtörténet azon állításá­
ról, hogy e kornak makacs küzdelmei közt, 
legfényesebben a katholikusok körében de­
rült fól sajátlag szebb hajnala a magyar 
irodalomnak, s hogy ezen viták szerezték 
meg nyelvünknek azt az erőt és hajlékony­
ságot, melyen szónoklata, irodalma, magas­
ra emelkedett.

f Ipolyi terve szerint Telekdy, Monoszlói, 
Pázmány, Iváldy, Balásffi, Eszterházi, Ré- 
pes, Hajnal stb. hires munkáival folytat­
nak a sorozatot. Ezekből évenkint egy-egy 
ötetet adva ki, a mai kritikai apparatus- 

sal,. fölvilágosító bevezetéssel, kimerítő 
eletiratokkal s korrajzokkal, elvalahára 
azon idők eszméi mozgalmainak tiszta is­
meretére vezettetnénk.

Várjuk a következő köteteket.
Br. Ballagi Aladár.
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az akadémiát is meghívta, az utóbbinak ki­
adványait is kérte, mely ügy a könyvtári 
bizottsághoz tétetett át.

A s both volt dél-amerikai tábornok 
hazánkfiának benyújtott munkája „Az 
eszak-amerikai polgárháború történetéről“ 
Hullán Ernő által hadtudományi szempont­
ból kedvezőleg biráltatván meg, a munka, 
történelmi megbirálás alá is adatott, s 
csak ha ezen vélemény is kedvező lesz, 
lógja az akadémia kiadni. — Végre báró 
Lop resti Árpád adománya (Miami 
hires afrikai utazónak térképei és kéziratai) 
az akadémia kézirattárába tétetnek. Az 
ülés végén még néhány uj könyv jelentetett 
be. Az ülés után a tagválasztások szem­
pontjából zárt értekezlet tartatott. A tag- 
\ álasztások eredménye holnap fog kö­
zültetni.
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Uj elem. A vegytan egyszerit testeinek 
szama egygycl szaporodott. Az uj elem 
neve Lutecium.

Grant, az északamerikai egyesült álla­
mok elnökének egészsége siralmas állapotú 
es pedig túlságos dohányzás következté- 
ben. Uránt tábornok naponta 30—40 igen 
erős szivart szokott kiszini. Még ebéd a hitt 
se teszi le a szivart, s minden falat között 
tűst felhőket ereget a levegőbe. Az orvo- 
sok azt mondták, hogy — ha a szivarozás­
sal fel nem hagy, nem lmja ki egy esz-

A ma tartott nagygyűlésen a vasárnap 
tartandó ünnepélyes közülés előrajza kö­
vetkezőleg állapíttatott meg:

1. Elnöki megnyitó beszéd gróf Ló- 
nyaytól.

2. Titkári jelentés Arany János 
kártól. fótit 

Bertalan fe

Greguss

3. Emlék beszéd Szemere 
lett Horváth Boldizsártól.

4. A szép erkölcsi alapja 
Ágosttól.

. b- Koponya-isme, tekintettel hazánk 
viszonyaira, Lenhossek József r. tagtól. 

Következtek az osztályok jelentései:
1. A Sámuel-dijat az I. osztály Lehr 

Zsigmondnak ítélte oda, kinek műve Ko­
máromi és Joannovits értekezéseivel téte­
tett párvonalba.

2. A Gorove-jutalómra : Jogosult-e a 
történelmi személyeknek a köztudalommal 
ellentétes feltüntetése? s ha igen, mennyi­
ben ? 2 pályamű érkezett be, melyek közül 
a jutalom az 1-ső osztály ajánlatára a 2-ik 
számúnak ítéltetett oda. Felbontatván a 
jeligés levélke, szerzőjéül Szász Károly 
tűnt ki. Az akadémia éljenek kel fogadta, 
midőn az elnök a szerző nevét felolvasó.

3. A Fáy-nlapitványból kitűzött 1500 
forint a Il-ik osztály ajánlatára dr. Kőnek 
Sándornak ítéltetett oda.

A -00 aranyos nagyjutalom az 1869— 
74. közt megjelent müvek közül a III-dik 
osztály ajánlatára dr. Fodor József »Köz- 
egészségügy Angliában« czimü müvének 
ítéltetett oda.

Az ötven arany Marczibányi-jutalom 
ugyanez osztály által Ilunfaívi János 
«Csillagászati Természettan czimü inüvé- 
nek ítéltetett oda. Miután azonban az oda­
ítélésnél formahiba követtetett el, t. i., 
hogy ezen munka czime szerint szorosan 
nem tartozik a természettudományokhoz, 
az illető szakemberek felvilágosítására, 
bog5 tartalmánál fogva a természet tan iák 
közé tartozik : az osztály határozata elfo­
gadtatott.

A Vitéz-féle 80 
és must
osztály ajánlatára a 3-ik számú pályamű­
nek Ítéltetett oda, melynek szerzője dr. 
Csanády Gusztáv keszthelyi tanár.

Következtek az osztályoknak a pálya­
művek kitűzésére vonatkozó jelentései.

A Nádasdy-dij jövőre decz. 31-én fo» 
odaitéltetni.

A (lorove-alapból kitűzött 80 arany 
pálv a kérdés újra kitüzetik 1876, decz. 3Í. 
határnappal.

A Bezsány-alapitványi jutalomra, mely 
1200 forint aranyban, következő pályakér­
dés tűzetik ki:

„I Iatároztassék meg a viz faj melegének 
változása a mérséklettel, a vizgőz rejtett 
melege lehetőleg széles határok között; a 
vizek elemeiből való keletkezésekor szár­
mazó meleg mennyiség (egész meleg); az 
összefüggés a viz fagypontja és a nyomás 
között.

Az első osztály ajánlatára a Fogarassy 
János rendes tag által évenkint felajánlott 
o00 frt Bálint Gábornak határoztatott 
adatni, hogy tatártanulmányait dolgoz­
hassa fel.

A könyvtári bizottság ajánlatára az 
alapszabályok 52-ik pontjának felfüggesz­
tésével elhatároztatott, hogy az alkönyv­
tára ok kinevezésének joga jövőre az el­
nökre ruháztatik.

Következett a tagajánlások felolvasása, 
melynek eredményét már közöltük.

arany jutalom (a bor 
vegytani vizsgálatáért) a Ill-ik

Újdonságok.
Budapest, május 24.

Hivatalos. Xéeviselési engedély: Király ő fel­
sége megengedte, hogy Bu n y e vácz Wla.lis- 
luv jaskovai birtokos törvényes utódaival együtt 
a .jaskovai- előnevet használhassa.

Előléptetés és kinevezés: Király ö felsé-e a 
kalocsai székes-fökáptalanban An t o u o v°i c h
János olvasó-kanonoknak a nagyprépostsáfrra _
dr. Kubi„Szky Mihály éneklő-kanonoknak 
az oh aso-kanonoksagra, — Lichten steige r 
rerencz orkanonoknak az éneklő-kanonokságra, 
— hchverer János bácsi prépostnak az őr 
kanonokságra, — dr. Seb uszter Szilárd szé­
kesegyházi foespcresm k a bácsi prépostsagra, — 
dr. H o p f János bácsi főesperesnek a székes- 
egyházi föesperességre, — Schreyer János 
tiszai foesperesnek a bácsi főssperességre, — 
Molnár János idősb mesterkanonoknak a ti­
szai föesperességre, és Hágó Gergely ifjabb 
mesterkanonoknak az idősb mesterkanonokságra 
'aló fokozatos előléptetését jóváhagyván, az 
ennek folytán megürült ifjabb mesterkano’nok- 
ságra M aj o r o sy János tiszteletbeli kanono­
kot es érseki irodaigazgatót nevezte ki.

Elneveztettek továbbá: a m. kir. pénzügymi­
niszter által a földadó-kataszteri munkálatok 
végrehajtása czéljából az 1875. VII. t. ez. alap- 
jau szeri ezett tiszti állomásokra, és pedig a
pénzügyminisztériumhoz központi felügyelőkké: 
1,ag"e.r .Ká/ol.y. m- kir. föerdötanacsos és a 
fln3 'nlaz-iri ,rdvszeti főosztály vezetője.
S iTn t n á ,a®aTan..val° meghagyása mellett; — 
birtokod 1 yc J n<\ ?rszagos képviselő és fold­
ing Albert> budapesti la­
zott becsli?-
földbirtokos volt kataszteri nyilvántartási Ír 
ügyelő. Ezeken kívül a lűv. lapban következő 
kinevezéseket olvassuk: Bugyis András ung­
vári alesperes ungi főesperestté ; Bor szék y 
Karoly m. k. semmitőszéki segédtanáesjegyző 
ugyanoda tanácsjegyzővé ; P e rezei Gyula és 
l’echy Aurél semmitőszéki fogalmazók semmi- 
toszéki segédtanácsjegyzőkké ; Hausmann 
K:lrf-ly és Gálám b László II. osztályú pénz­
ügyőri biztosokká neveztettek ki.

tendőig.
Párisban megesznek egy év alatt 250,000 

szarvasmarhát, 168,000 borjut, 9.500,000 
szárnyast, 2.000,000 nyulat, 360.000,000 
tojást.

Alapítvány. Nagy János, szombathelyi 
kanonok az akadémia rendes tagja 200 
fitnyi alapítvány nyal az ivói segélyegylet 
alapitó lapjai közé lépett.

Ráfael hires „Disputáját“ habár csak má­
solatban, birni lógja az országos képtár 
is. A közoktatási miniszter ugyanis meg­
rendelte Haan Antal jeles művész hazánk­
fiánál, ki Kómában működik, a vatikáni 
stanzák egyikében levő falfestmény máso­
latát olajban, a már itt levő athénaei isko­
lának megfelelő nagyságban. Ez utóbbit 
is Haan festette, s igy pár év múlva a vi­
lághírű két festményt bámulni és tanul­
mányozhatni fogják művészeink itthon is. 
Az athénaei iskola jeles másolata biztos re- 
ményt nyújt arra, hogy a „Disputa“ is si­
kerülni fog, a művész négy év alatt vállal­
kozott e kép elkészítésére.

Székely Bertalan „Thököly Imre búcsúja 
atyjától“ czimü történelmi képét a közok­
tatási miniszter megvásárolta az országos 
képtár számára.

Egy uj borzasztó betegség merült fel Thes • 
3alia Bruncira nevű faivá ban. Etry neme a 
pestisnek, mely arról ismerhető fel, hoo-y 
az arcon egy himlő támad, s a kin mutat­
kozik, 24 óra alatt halva va í. E betegség 
ellen az orvosok még eddig nem ismernek 
gyógyszert.

Tréfás öngyilkos. Mártonffy Antal szé- 
csényi születésű 23 éves joghallgató és Ma- 
>er Sándor ügyvéd segéde, ezelőtt néhány 
nappal eltűnt. Feltalált levele szerint — 
melyet főnökéhez intézett — a fiatal ember 
valószínűleg öngyilkosságot követett el, 
mint írja, zilált vagyoni állapota miatt, me­
lyen változtatni képes nem volt. „Siratója 
— úgymond — elég lesz, mert hitelezője 
es adóssága »quantum satis.«

Földrengést észleltek a napokban Csúzán 
és Vörösmarton Baramegyében. A tüne­
mény menydörgéeszerü robaj kíséretében 
lepett föl, s emelkedő lökésekben több má- 
sodperczig tartott.

A gyarmatai nagy tűzről tettünk már emlí­
tést. A kiküldött bizottság, mint a „P. L1 “ 
írja: tegnap végezte be a kár felvétele kö­
rül munkáját. Számszerűit a kár 155,000 
forintra rúg, melyre eddig csak 200 forint 
adomány szolgál fedezetül. A beégett épü- I 
letek ledöntésénél utólag több szerencsét 
lenségre bukkantak. így egy férfiú agyon- 
nyomatott, egy másiknak mindkét lába él­
től ött. A helység allapota iszonytató.

Amerikai hazugság. Egy amerikai lap be­
szeli : Aew-Yorkban egy fiatal nő fejébe 
'ette, hogy ő tulajdonképen regényirónő- 
nek született. El is kezdett nagy titokban

rcmtöi tenetet Írni, melyben egyebek 
közt az is előfordul, hogy egy fiatal nő, 
t.^'1!”e9zetesen féltékenységből, megfojtja 
férjet. A költőnő e jelenetre a legnagyobb 
műgondot fordította, s hogy annál élet—hi- 
vebben legyen képes leírni, elhatározta 
tekintetben gyakorlati tanulmányokat 
tenni. A jó alkalom jelen volt. Férje mély 
álomban hortyogott. Odarohant tehát az 
ágyhoz, torkon ragadta őt s addig fojto­
gatta, inig csak a férj egészen el nem vesz­
tette eszméletét. Ekkor e friss benyomás 
alatt asztalához ült tovább költeni. A férj
azonban lassankint magához tért, jól elpá­
holta a költőnőt, s összes kéziratait tűz be 
dobta. Használt-e a drasztikus kúra, arról 
az idézett amerikai lap nem értcsit.

A tolvajok rangsorozatát teszi közzé egy 
amerikai lap, mely szerint az, ki egy mil­
liót lop, csak spekuláns, ki egy fél milliót 
lop, az ügyes számitó, ki százezer frtot lop, 
az gazember, ki 50,000 frtot, az már tolvaj, 
és a ki egy pár csizmát vagy egy nadrágot 
vagy egy kenyeret lop az már egy dolog 
házba vagy akasztófára való elvetemült 
ember. Ilyen bölcs classificatióért felesle­
ges Amerikáig fáradni.

Csillagász házmesternő. Egy Versailles! 
egyszerű házmesternő egy üstököst felfe­
dezett s erről Leverrier csillagászt értesí­
tette. Ez üstököst a csillagász 
ismerte. Chnffaroux 
mesternő

kalmazvn. Havi fizetése 50 frtot tett, s ne­
jével és 8 éves fiával igen szorult viszo­
nyok közt élt.

Selleny József a nagy tehetségű osztrák 
festő, kit joggal neveztek „osztrák Hilde- 
brandtnak“ szombaton délután hunyt el az 
inzersdorfi magántébolydában, hol mint 
őrült két évig volt gyógykezelés alatt. Sel­
leny 1824 február 2-án született a Bécs 
melletti Meidlingban szegény szülőktől. 
Már mint gyermek kitűnő rajzolási tehet­
séget árult el. S e tehetséget évről-évre 
páratlan buzgalommal folytatott tanulmá­
nyozásával rendkívül magas fokra fejlesztő. 
Nagy müutazasokat tett. 1857-ben Miksa 
főherczeg felhívására a „Novara“ expedí­
cióval körülutazta a földet. Bécsbe 1859- 
ben tért vissza. Ekkor készített rajzai s 
vizfestményei életének legfőbb teremtmé­
nyei voltak. Szakszerűbben s művészibb 
tökélyéi kivitt jellemzéseit az embereknek 
s vidékeknek senkinél nem találhatjuk. 
Selleny nek azon kedvencz eszméje volt, 
hogy ezen vázlatokat nagy olajfestmények­
ben is elkészíti. Ezen nagy álma azonban 
valosulatlan maradt; mert senki sem 
akadt, ki e képek darabjáért 1500 frt po­
tomarat biztosított volna a festőnek. 1859. 
novemberben Miksa főherczeggel Brazí­
liába utazott. Selleny a képzőművészeti 
akadémiának tagja volt, s mint ilyennek 
neki jutott a feladat, hogy a koronaher- 
czeget a festészetben oktassa. Sellenyt 

I iszonyú betegsége, melynek áldozatul 
esett, lseidben vette elő két évvel ezelőtt.

Rendőri hírek. Öngyilkosság. Teg­
nap este 8 órakor a lánczhid közepéről egy 
fekete öltözetű fiatal ember a Dunába ug­
rott es a hullámok közt nyomtalanul el­
tűnt. A mentésére tett kísérletek eredmény 
nélkül maradtak. — Öngyilkossági 
kísérlet. Bősszel Illés Lajos 19 éves 
kőmüveslegény tegnap este 7 és 8 óra kö­
zött a Rókus-korház előtti sétányon, gyu­
fáról leszedett phosphorral magát me«/- 
mérgezte ; de a kórházi szolgák az eszmé­
letlen állapotban levő fiatal embert a Ró­
kusba vitték, hol eszméletre tért ugyan, 
de nagy mértékben elgyengülvén, továbbra 
% gyógykezelés alatt marad. Lépése indo­
kát vonakodik megmondani. — Házi 
György czipészlegény abbeli bujában,hogy 
szeretője elhagyta, egy messze]y pálinkát 
ivott meg, az őt annyira eltántorította, 
hogy az első emeleti folyosóról leesett s 
fejét veszélyesen összezúzta, gyógyítás vé­
gett kórházba szállíttatott. — S i m p r o- 
va József csehországi, janezdorfi születésű 
mészároslegény tegnap délután a városli­
getben életuntságból egy revolverrel főbe 
akarta magát lőni. Ebbéli szándéka nem 
sikerült, miután a háromszor fejének irány­
zott lövés egyike se találta életveszélye­
sen; gyógykezelés végett kórházba szál­
líttatott. — J a a n Gyula zágrábi születé­
sű 23 éves órássegéd, valamint Schön- 
1 e i t n e r János kertész, lakásukon 
akasztva találtattak. — M i h á 1 
János 22 éves kertészlegény, 
a Sehwendtncr-féle korcsmában mulatván, 
társaival összeveszett, minek az lett ered­
ménye. hogy azok őt összeszurdalták s ne­
héz sebeivel kórházba szállíttatott.

A nagyszámú értékes jutalmak a lövőház 
csarnokában állíttatnak ki.

1 Meghívás. A »Tudomány és műegyetemi 
o. vasókörben vasárnap f. é. május hó 30-án 
délelőtt 11 orakor dr. Gross Sándor az ol­
vasókör orvosa következő »Az ember szer­
veinek tájboneztani és élettani viszonyairól« 
czimü felolvasást tart, melyre a tagok tisz­
telettel meghivatnak.

Földtani kirándulás. Folyó hó 27-kén in­
dulnak a műegyetem 2-oil éves hallgatói 
}' Kienner műegyetemi tanár vezetése 

alatt ezévi ásvány- és földtani kirándulá­
sokra, melyek czéljául Gömörmegye föld­
tanilag nevezetes helyeit tűzték ki. Főállo­
másaik lesznek: 27-én Dobsina, 28-án Po- 

oi c]hí, 29-én Dobsina és 30-kán Rozsnyó. 
Ezen állomásokról intézendik kirándulása-
1 at. a straczenai völgybe; Gömörmegye 
legnevezetesebb vas-, kobalt- és nickeltele- 
peihez; a vasgyárakba s a dobsinai jégbar­
langba.

Majális. A „Budapesti rabsegélyző-egy- 
e.íi ^'jálist rendező bizottsága a résztve­

vők többségének kívánságára a f. hó 27-én 
tartandó majális programmján némi változ­
tatásokat. tett, melyekhez képest az uj 
piogramm következő: 1. Találkozás pont­
ban reggeli 6]/2 órakor a vigadó előtti sé­
tatérén. 2. Átkelés a csavargőzösön — in­
dulás a lánczhidfőtől a lóvonatu-vasuttal 
l?..a fogaskerekű vasúttal a Svábhegyre. 
Villás reggeli az Eötvös-Villában. 4. Dél­
előtt társasjátékok és kirándulások. 5. Déli
2 órakor társas-ebéd az Eötvös-Villában 
(pohárköszöntő 1 frt birság terhe alatt ti­
los.) 6. Ingyen tombola. 7. Délutáni 4 órá- 
tol kezdve táncz ugyanott. 8. Esti 8 órakor 
közös vacsora. 9. Az igazolványokon levő 
szelvények úgy a lóvonatu, mint a fogas­
kerekű vasúton egész napon át minden

Berlin, máj. 25. A „Norddeutsche Ztg.“ 
szerint ama hir, mintha a római német kö­
vet Minghettit azon jó benyomásról érte­
sítette volna, melyet az olasz kamarában 
az egyházi politika ki fej lése a német kor­
mányra eszközölt, minden alapot nélkülöz, 
a mennyiben ily párbeszéd nem történt.

Bécs, május 25. (Zárlat.) Hitelrészvény 335.50. 
Galicziai 235.75. Allamvasut 294.—Rente 70 10 
1860-as 112.15. 1864-es 138.50. Ezüst 102.10 Lon- 
11°".a m 35' Unió-Bank 110.20. Által, cpitcí-bank 
11.uU. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 131.50. 
Lombard 12.9.50. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 

' ‘ j~- Jyipoleond’or 8.89. Arany 5 26. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzűtalv. 163. “
55.40. Angol 

Szilárd.
. Török sorsjegy 

32.25. Municipal banképitöbank

Bécs, május 25. (Hiv. zárlat.) M. földteherm.
99^o 81J5- "Sa,gó-Tarján Magyar hitel
if '0'’’, y:igy- záloglevél 86.70. Erdély 130.50. 
Magy. kel. vasút 50.50. Magyar sorsjegy 82.50. 
Magy földhitel <<.75. Magy. vas. kölcsön 100.25. 
Angol-magyar 9.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 6L—. Alföld 133.50. Magyar észak kel, vas. 
124.—. Kel.-vasúti elsó'bbs. kötvény 67 — Tiszai 
vasút 198.50. Municipal-bank 32 50 ' '

mA>uf 25‘ (Zm-lat.) Váltóárf. Bécsre 
S7r !-'• n. ,,,,telreszv' 212.75. Osztr. bankr. 
11'7 'an i< “trj.f1.la,"’vasP- részv. 265.50. 1860-diki 
17.50. 1864-diki 309.50. Evjáruléki papír 64.50.

fl9 ró" M1 CZÜSt 6?-00- Lombard 113.-. Galicziai 
Csendes7' SOrSjegy 173-20- Uyör-Gráczi —
T uer*mk május 25‘ (Zárlat.) Galicziai 106 75
Béés'íso E-ZÜSt*jöv' 68-50- 1860-as 117.-.
Becs 182.35. Romániái 34.10. Allamvasut 532 -
rmm^HUpi6^40'- Hltelsorsjegy 353.-. 1864-es 

Hiteíreszvény 426.-. Magyar sorsjegy

napon at
vonatra érvényesek. 10. Utolsó indulás 
íjjeli 12 órakor. 12. Azok kik csakis a 
tanczmulatságban kívánnak résztvenni 1 
forintért kaphatnak délután jegyet az 
„Eötvös-Villá“-ban a pénztárnál. Kedve­
zőtlen idő esetén a majális legközelebbi 
vasárnap fog megtartatni. — A gyűjtő ivek 
birlaloi tisztelettel kéretnek ezen prog 
rammot aláíróikkal mielőbb közölni.

310.90.
173.—. Gyönge.
... P(M.S’ "'ÍV11® ,25' (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 64.30 
5%-os jövedék 102.90. Olasz jövedék 72 55 A1 
lamvasut 660.—. Credit mobilier 217.-. Lom­
bards 290.— Töröksorsjegy 125.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.
„„ *á™> “aj“s 25. Liszt 53, 53.50. Répaolaj 

77.75, i8.i5. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz o2.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 147 — 
i-r ff1 ff "«Mj's 25. Búza 189.50, 188.50. Rozs
15j.o0, 155. 147.—, 146. Zab 183.— 154._. Ólai
55.<0, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53 50 55 80

május 25. Búza 185.50, 186. Rozs' 155.
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52._.

Köln, május 25. Búza 19 75 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.

Antwerpen, május 2:
26 fr.

19.45. Rozs 
31.90.

-5- Petroleum 100 kilójával

Nemzeti szinház. Ma. szerdán, május 26-kán 
1/an,t;z N',na kisasszony föllépteül: „Csók“. 
r3\°\ Teleky-alapitvanyból 100 arany pálya 
d'jjal jutalmazott eredeti vígjáték 3 felvonásb. 
Irta Doczy Lajos.

É
Nemzetgazdaság.

es

Táviratok.

fel­
ovi c s 

tegnap éjjel

Helyi hírek.
A zugligeti bálok. A „Zugligeti nyári luk 

részvénytársaság“ által rendezendő táncz- 
vigalmak elseje nem május 29-én, hanem 
június 12-én fog megtartatni.

Elkobzott hús. E napokban 170 fnt húst 
koboztak el. melyet egy helybeli mészáros 
Újpestről Pestre akart csempészni, holott 
a közvágóhidi szabályok szerint csak a 
közvágóhidról lehet Pestre húst hozni. A 
mészáros azonfelül 200 frt birsaggal too- 
Bujtatni. Egy másik mészáros Budáról 
akart 4 levágott bárányt ide csempészni, 
de ezt a húst is lefoglalták.

A korcsmárosok és vendéglőtulajdonosok fo­
lyamodtak a fővároshoz, hogy engedtessék 
meg nekik is, mint a kávésoknak a helyi­
ségeik előtti gyalogutat asztalokkal elfog­
lalni, illetőleg vendékeiket oda telepíteni. 
A közgyűlés a múlt héten e folyamodást 
véleményadás végett a pénzüszvi és trazda-

még nem 
asszony a tudós ház­

neve, s a „Figaro“ kérdi: nem 
lenne-e helyes 1. kinevezni Chaffaroux asz- 
szonyt a tudós társaság tiszteletbeli tagjá­
vá, 2. nem lenne-e méltányos az uj üstö­
köst házmesteri csengetyünek elnevezni.

Hymen. A legközelebbi vasárnapon tar­
totta eljegyzését Handtl Károly terézvá­
rosi aijárásbiró, Fölsinger Rudolf pesti 
kereskedő szeretetreméltó leányával, Föl­
singer Emilia kisasszonynyal.

A közelmúlt napok gyakori esőzései és 
znatatai folytán a budai csatornák felette 
megteltek és ezek tisztátalanságai átszivá­
rogtak a kutakba. Ennek folytán a diarr- 
hoe Budán, különösen a Vízivárosban gya­
kori vendég. ö

Bismarck elleni merénylet. Nehány nappal 
ezelőtt a jezsuita reminek "' ‘

A hivatalos lap közli a házadóról szóló 
1868. XXII. törvényezikk hatályának 
meghosszabbításáról és némely rendeletéi­
nek módosításáról szóló (1875. XXIII.) 
és a cselédtartásért, teke-asztalért, játék- 
helyiségért, kocsi- és lótartásért fizetendő 
adót^ illető (1875. XXVI.) törvényezik-

jezsuita rendnek Bécsben lakó 
provinciálisához egy levél érkezett, mely­
ben ennek írója azt az ajánlatot tette, hogy 
egy millió forintnyi jutalomért Bismarckot 
két hónap lefolyta előtt meggyilkolja. A 
feleletért a levélíró 24 óra múlva szemé­
lyesen el akart jönni. A provinciális jelen­
tést tett a hatóságnál, s midőn a levél Író­
ja, Wiesinger József irodahivatalnok, a fe­
leletért elment, a rendőrség elfogta. Ez 
múlt kedden történt. A Wieninger lakásán 
véghezvitt házmotozás alkalmával több 
iratot lefoglaltak. Azon Ígéret, hogy a fe­
leletért elfognak jönni külön, a levélhez 
mellékelt ezédulára volt Írva, kitűnt, hogy 
a levél és ezédula írásai különbözők. Te­
hát bizonyosan van Wiesingernek egy 
czinkosa. A bel- és külügyi miniszterek 
jelentést tettek ő felségének. Wiesinger 
tagadja, hogy tud valamit merénylet! ter­
vekről, azt mondja, hogy egy idegentől 
kapta a levelet, kinek megígérte, hogy a 
feleletet is elhozza neki. Wiesinger 30 
éves, előbb magánhivatalnok volt, két év 
óta pedig egy belvárosi irodában van al-

emenyaaas vegeit a pénzügyi és gazda 
sági bizottsághoz utasította, mely ma dél­
előtti ülésében tárgyalván ezt, a korcsmá- 
osok kérelmét megengedhetőnek tartotta. 
6 szerint ott, a hol a közlekedés ezáltal 

gátolva nem lesz, a korcsra árosoknak és 
vendéglősöknek is megengedtetik a o-vll- 
logutat elfoglalni. ö

Fővárosi statistikai hivatal április havi ki­
mutatása. Népesedési mozgalom. Április hó 
négy hetében élve született 1019 gyermek, 
elhalt ugyanezen időben 977 egyén, a szü­
letések többlete tehát 42-őt tesz. A folyó 
év négy havában összesen 4546 születés és 
4198 halálozás fordult elő; az 1874. év 
megfelelő szakaban pedig 44 <8 születés és 
4423 haláleset történt. A folyó és a múlt 
év adatai szerint — kivált a születéseket 
tekintve csak kövessé térnek el egymás 
tol; midamellett azon tény, hogy a halálo­
zások ez év négy havában 225 esettel 
csekélyebbek mint tavaly, mégis kedvező­
nek mondható. April hó négy hetében el­
halt 977 egyén közt volt 55, ki a főváros­
ban egy éven alul tartózkodott. A fentebbi 
97< számból a haladóságot egész évre szá­
mítva és Budapest, lakosságát 300,000-re 
teve, az 423°/000-nyi évi halandóságnak fe­
lelne meg. E szerint a halandósági arány a 
múlt havihoz (463) képest némi csökkenést 
mutat fék Hasonló csökkenést tapasztalunk, 
ha a folyó év ápril havát a múlt év u»van 
e havával hasonlítjuk össze

(Délig érkeztek.)
Zágráb, május 25. Ő felsége szentesi­

tette a hí ncz büntetés megszüntetéséről 
szóló törvényjavaslatot. Holnap a tarto- 
mánygyülés ülést tart.

. Bsrn, május 24. Általános népszavazás 
utján a polgári házasságról szóló törvény 
210,000 szavazattal 203,000 ellenében el­
fogadtatott, ellenben a szavazati jogról 
szóló törvény 205,000 szavazattal 200,000 
ellenében elvettetett.

Berlin, május 24. A birodalmi vasúti hi­
vatal által szerkesztett vasúti tvjavaslatot 
a legjobban érdekelt államok képviselői 
hir szerint nem junius kezdetén, hanem 
szeptemberben fogják tárgyalni, hogy a 
tariffaügyi bizottság tárgyalásaival ne üt­
közzenek össze. A végleg kidolgozott ja 
vaslat deczember folyamán a szövetségta­
nácsnak, januárban pedig a bírod, gyűlés­
nek fog előterjesztetni.

London, máj. 25. Hartington felszólalá­
sára Disraeli megerősíti, hogy a britt kor­
mány alkudozásra lépett a német kormány- 
nj al a Német és Erancziaországok közti 
viszony tárgyában, de csak azon szándék­
ból, hogy fellépjen a téves felfogások ellen 
es biztosítsa a béke fentartását.

London, máj. 25. A földrajzi társulat 
tegnapi évi gyűlésén Beust gróf átvette 
Weyprecht számára az alapitói és Payer 
számára a Victoria-érmet.

Páris, máj. 25. Orlofi herczeg tegnap 
Emsbe utazott. Azon hir, hogy Mac-Mahon 
és a pápa közt levélváltás történt volna, 
megczáfoltatik.

Brüssel, máj. 25. Az „Echo“ jól értesült 
forrás nyomán jelenti, hogy a belga kor­
mány közelebb a kamarában elő fog ter­
jeszteni egy tvjavaslatot, mely szerint a 
bűntett elkövetésére való határozatlan 
szándékot meg kell büntetni, ha a szándék 
végrehajtása még csak nem is kezde­
tett meg.

Egyletek, társulatok.
Lövészünnep Kolozsvárott. A kolozsvári 

polgári lövészegylet alakulása első évfor­
dulójának a kaiméból, diszlövészettel ösz- 
szekötött zászlószentelési ünnepélyt rendez 
j'umus 27., 28. és 29-én. Gróf Eszterházy 
Kálmán mint elnök, dr. Haller Károly fő- 
lövészmcster és Dobál Antal titkár atárs- 

fületekhez felhívást intézett, hogy az 
ünnepen resztvenni kívánó tagok junius 
5 éig ez hant jelentkezzenel . Az ünnepek 

első napján, junius 26-án lesz az ünnepies 
fogadás, este díszelőadás a színházban. 
28-án reggel lesz a kirándulás a lövész­
kertbe, 10 orakor lesz a zászlószentelés, d. 
u. 1 órakor társasebéd, délután 3-tól lövé­
szet. 28-án lesz a diszlövészet, este zárt­
körű tánczestély. 19-én a diszlövészet foly­
tatása, este dal és zeneestély a ezéllövőben 
melynek folyama alatt lesz a díjkiosztás.

(Este érkeztek.)
Bécs, május 25. A kereskedelmi mi­

niszter ma délelőtt valamennyi cislajthán 
vaspálya vezérigazgatóit fogadta s meg­
ígérte, hogy a vasutak érdekeit teljes ere­
jével fogja támogatni.

Bécs, május 25, A „Pressernek jelen­
tik Lembergből, hogy Goluchowszky hely­
tartó súlyosan megbetegült.

Bécs, május 25. Prágából jelentik a la­
pok hogy tegnap Hochreiter, Kapetka és 
Lederer nevű munkások, kik a marclieggi 
munkás-congressuson is résztvettek, elfo­
gattak és náluk bázmotozás eszközöl­
tetett.

Berlin, május 25. Azurakháza elfogadta 
a katbolikus hitközségek vagyonának ke­
zeléséről szóló tvjavaslatot és a kolostor­
törvényt, második olvasásban.

Versailles, május 25. Miután a baloldal 
fractiói és a Wallon csoport közt a liszta- 
serutinium kérdésében egyetértés nem jö­
hetett létre, a baloldal és a Wallon-csoport 
11 narminczas bizottságba választandókra

rtéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, május 25. Az előtőzsdén nem 
volt üzlet. M. hitel 225. A déli tőzsdén 
elénk keresletnek örvendtek a malompa- 
pirok, eladók hiányában azonban kevés 
kötés történt. Pesti biztositó 54-56-on 
kerestetett és vétetett. Kötés előfordult, 
p. biztosítóra 54—56-on, angol-magyarra 
10, takarék és hitelre 97.50, m. hivatalno­
kok biztosító egyl. 15 és 16, újpesti taka- 
rekp. 2o, molnárok és sütők 259, I. buda­
pesti gőzm. 700, Dräsche téglavető 126 m 
jelzálogb. záloglev. 79.25. Keresett: hiva- 
taln. bizt. egylete 16, Concordia gőzmalom 
144, Erzsébet gőzm. 117, Luiza gőzm. 92, 
molnárok és sütők 259, Viktória gőzm. 
120 Athenaeum 270, jelzdlogb. záloglev. 
‘f kmaltatott: Barber-sörföző 395, ser- 
tésbizlaló 120, Dräsche téglavető 125-ön.

Az esti tőzsde zárlata teljes üzlethiány 
mellett: osztr. hitel 236.10—236 20 m 
földhitel 77.25 — 77.50 szilárd.

Bécs, máj. 24-én. Az előtőzsdén kedvező
a hangulat vasutakra és üzérkedési papí­
rokra, de a forgalom nem vett oly kiterje­
dést , hogy az elért árfolyamemelkedés 
fentarthato lett volna. A déli tőzsde nem 
változtatott a helyzeten, a forgalom mind­
össze a megbízások teljesítésére szorítko­
zott ; mivel az üzérkedés berlini tudósitá- 
sok folytán igen tartózkodó volt.

A frankfurti előtőzsdéről jött tudósítá­
sok benyomása alatt valamivel kedvezőbb 
volt az utótőzsde. Papírjaink ismét Vivő­
kul csökkentek, a többi befektetési papiméra 
mutat jelentékenyebb változást. Devizák 
és valuták szilárdak, ezüst két tizeddel ol- 
esőbb.

Délután : osztr. hitel 235.25—235 50 
anglpb. 132.10-132.20, üzlet nélkül.

Árutőzsde. Budapest, máj. 25-kén. 
Búzát illetőleg a vételkedv és kínálat 
egyaránt csekély : árak tartják magukat; 
forgalom körülbelül 10,000 mázsa. Elada­
tott: tisz a vidéki 88 V, fos 5.17'/,— 
5.10; 88 fos 5.17V2—5.10; 87% fos 5.10;
87 fos 5.05; 86 fos 5 foton; — t o 1 n „ 
88% fns 5.10, mind három hóra. Uaanc 
búza őszre 4.48—4.50.

Rozs, csendes, 77

a í
e

Zab, lanyha, 2.15—2.07'/
80 fns 3.321/2-en. 

/2; máj.—jun

Békés, A május 4-kén és 8-án beál­
lott eső, e azt követő meleg időjárás ala-
í)0.'l.re!nenyt nyuJB hogy úgy az ősziekből, 
különösen, a kifogástalanul álló repczéből, 
v.i amint a kései vetés daczára már szépen 
gyarapodó tavaszi kalászosak s kelésben 
levő kapas növényekből, végre a nedves- 
séggel most már bőségesen ellátott kaszá- 
,° 0’ITÁ0yá„bb* kedvező időjárás mel- 
e t> • 1 le ( hőtermesben részesülünk.

, „1 ,aK - z őszi vetések — némely ki­
vétellel - meglehetős állapotban vannak • 
a tavavaszi kalászosok is nagyobbára szé­
pen kelnek,

Csanád. F. hó 4-ikén jé meleg eső 
volt s azóta kövér, termékenyítő idő jár. 
Az ősziek jók. Árpa és zab szenvedtek a hi­
degtől. Repcze közép termést Ígér.

Csongrád. Május 5—6-ikán volt 
csendes eső folytán a föld fél lábnvira mél­
ázott. Őszi vetések uj életre ébredtek, bok­
rosodra kezdenek, a tavasziak növése is 
biztosítva van. Kaszálók gyarapodnak.

Zí| b Az őszi gabonavetések
allasa kielégítő, különösen jól állanak a 
korán vetettek. A repezéket e hó elejéi«/ a 
fekete hernyó pusztította, azok el vesztével 
pedig a fénylő-bogár kezdi a repcze virá­
gait ellepni. A szőlőmunkálatok folyamat­
ban vannak.

Temes. A legközelebb beköszöntött 
első meleg esők és verőfényes napok r,éira- 
leg javítják a vetések állását. A búzákban 
mindazonáltal vízállások s a drót féreg jjusz- 
utasai folytán sok hiány mutatkozik, alig 
számíthatni középtermésre. A rozsvetések 
gyengék A tavaszi véleményeknek ked- 
Jf7-?? 1 üjáras. Kaszálókon a fü szépen nő. 
ozoio most indult me<r.
-íi ^ °i 1 tal‘ A vetések meglehetősen 
aiJanak, de a vegetatió, daczára a volt esők- 
nek nagyon hátra van. A búza csak most 
kezd bokrosodra'. A repcze, mely a víztől 
megmaradt, teljes virágában van. A kuko- 
ncza-ültetés e hó közepéig be lesz fejezve, 
ivetek bő szénát érmést ígérnek.

V. Erdélyi részek.
Ha a levegő hőmérséklete — összekötve 

a talajnak meglévő nedvességével és több­
ször ismétlődő mérsékelt eső csapadékok- 
I 1 ~ foJ’ m'nt eddig fokozatosan emel­
kedni fog: bízvást nézhetni minden ter- 
mesztménynél bő termésnek elébe. Ez idő 
szerint enyhe, kövér időjárásunk van. Csu­
pán a szőlőtő mutat jelentékeny hátrama- 
1 adást, mely körülmény a várandó termés 
minőségére nézve nem csekély aggodalmat 
szül. _

A belügyminiszter a következő 
rendeletit intézte a törvényhatóságokhoz:
Az erdélyi gazdasági egylet f. évi február 
-en 133. sz. a. közvetlenül hozzám inté- 

zett feliratában az iránt folyamodott, mi­
szerint mindazon községek, melyek barom­
vasár-vámszedésre jogositvák, köteleztes- 
senek, hogy piaczukat vagy megfelelő kor­
látos osztályokba rendezzék, vagy legalább 
is folismerhetőieg külön osztott térségeket 
állapítsanak meg, hol az évjárat és haszná-

xVi ’ 1 S.Ze.rÍnt.elkülönitett állatok, mint 
például különböző korú borjuk, jármos és 
hizlalt ökrök, fejős tehenek, tenyész bikák 
etb együttesen elhelyeztessenek. Ezen in­
tézkedések szükségességét és czélszerüsé- 
get nevezett gazdasági egylet leginkább 
azzal indokolta, hogy a vevő egy nagyobb 
es rendezetlen piaczot áttekinteni néni ké- 
pes, ás ennélfogva gyakran soká fárad s 
tutkaroz, a nélkül hogy szükségletét kedve 
szerint beszerezhetné; az eladóra nézve 
való hátrányosságot az által tünteti ki, 
logy a nagy tömegben jó marhája sem tü- 

nilc szembe, és az árak iránt magát nem tá­
jékozhatván, vagy aránytalanul sokat kér 
es marháját el nem adhatja, vagy e«/y élel- 
mes vevő azt potom áron kicsikarja. Mi­
után a foldm. ipar és keresk. miniszter e 
kérelem teljesítését kívánatosnak kijelen­
tette s a vásári forgalom rendezése érdeké­
ben közigazgatási intézkedéseket is szük­
ségesnek tart, felhívom a thatósagot, ho»v 
ezen ügyet saját területén a vásár-vámsz°e- 
desre jogosított községekre nézve szabály­
rendelet által rendezni iparkodjék.“

A marhavásáron áp- 
négy hetében 16362 darab állat ada-

I. O.7. O.X TlPü'V lioxró Kon 1 i

' V / ---- • 5 U1MJ.--- J UU.
az eladó tetszése szerint részben 1.96—1.97 
részben 2.02—2.03 kron; őszre 1.80—1.81.

Tengeri máj.—jun. (15,000 mázsa) 
bánsági 3.05 (5000 mázsa), macyar 2 frt 
93 kron kelt. °
,, Káposzta repcze aug. — szeptemb. 
11.25.

Egy óráig tartó

4 óráig tartó per- 

M ás fél óráig

/ 2

névjegyzéket fognak

Kopenhága, máj. 25. A svéd király és 
i irály né ideérkeztek és a király, a királyi 
isaiad es az összminiszterium által

nezve külön jelölt 
javaslatba hozni.

Kopenhága.
király
család es az összminiszterium által fogad- 
tattak; a városi elnök üdvözlő beszédjét a 
svéd király köszönettel fogadta; kifejezést 
adott a király es a királyi család iránt ér­
zett hűsege és barátságának és a két or­
szág és királyai közt fennálló barátság és 
testvéries érzület megszilárdulása iránti 
remenye es óhajának.

Berlin, máj. 25. A birodalmi kancellári 
hivatal egy tudósítása szerint a 20,000 bi- 

, almi-bank részvényjegyre 3000 markjá­
val juhi 4-én s 5 én fog az aláírás megtör- 
tenni. Az aláírási ár 3900 mark.

Berlin, máj. 25. Frigyes Károly korona- 
herczegnck, mint az Achtirok orosz hu­
szárezred tulajdonosának 25 éves jubilacu- 
mára e hó 27-én az ezredtől egy minden 
rangfokozat legidősbjeiből álló küldöttség 
fog ideérkezni.

Hivatalos jelentések az előfordult esőzésekről:
Barcs, május 21. 

erősebb esőnk volt.
Brassó, május 21. s/, 

meleg esőnk volt.
Kolozsvár, május 21 

tartó csendes csőnk volt.
, folyom, május 22. Múlt 
óráig tartó gyengébb esőnk volt.
, Koso n ez, május 22. Múlt éjjel 2 
óráig tartó erős esőzés volt.

Szeged, május 22. 50 perczig tartó 
gyengébb esőnk volt.

Un g vár, május 22. Múlt éjjel gyen­
gébb eső esett.

Szolnok, május 22. Két és fél óráig 
tartó csendes esőnk volt.

B.-Gyarmat, május 22. Múlt éjjel 
időközönkint pár perezre megszűnve gyen­
gébb, reggeli 5 órától pedig harmadfél 
óráig tartó erősebb esőnk volt.

Késmárk, május 22. 1 óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Kassa, május 22. 1 óráig tartó 
gébb esőnk volt.

(Mar havasa r. 
ril hó
tott el, ez év négy havában 55,702 darab 
73,000 darab, s igy az ez évi marha vásári 
forgalom a múlt év ugyanezen időszaká­
ban pedig 17,000 darabbal csekélyebb 
mint az 1874.évi.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Lieblingen jun. 12 én 

Klein Péter ingatlan hagyatéka 4309 frt.
— Ugyanott a község ingatlanát képező 
közlegelő, szántóföld és kaszáló 59707 frt.
— Turczon, junius 2-án a község birtoka 
23961 frt. — Visegrádi erdőhivatal irodá­
jában jun. 2-án 200 öl 4 hüvelyken alóli 
dorongfa. - Borosjenőn jun. 21-én báró 
Luzsmczky Mihálynénemesi birtoka 195530 
féL — Petrományban jun. 8-én Mikuleszko 
JNikolae ingatlanai 2158 frt. — Takácsin
Jurn;A2- Dömötör Gábor és neje birtoka 
5535 frt.

Budapesten, jun. 23-án Szimóly 
‘ Undor (Józsefváros, bodzafa-uteza 1416. 
82•) V« báza 6706 frt; — jun. 5-én Máttyus 
Arisztid arany- és ezüst-érmei (bálvány- 
utcza 18. sz.) 888 frt.

Csőd: Porgesz József b.-csabai ke­
resk. ellen; bej. határidő au«/. 2., 3., 4. 
Perügyelő Endreffi Károly békés-gyulai 
ügyvéd.

A vízállás.

gyen-

A vetések állásáról.
IV. Tiszántúli kerület.

.Ai'a<l. A május első hetében uralgó 
időjárás az egész növényzetre egyenlően 
kedvező volt. 9-ikén jéggel vegyes eső 
esett, mely azonban kárt nem okozott. Az 
őszi vetések gaztóli tisztítása sok munkát 
igényel. A repcze dús s ott, hol a rovar tö­
megesen elő nem fordult, virágban van. A 
szőlőtő hajt, de termőbimbót keveset hoz; 
úgy látszik, hogy a szigorú tél károsan 
hatott a szőlőtőre.

Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás
25. Pesten 12' 7" felhős.
25. Pozsonyban 9' 11” száraz.
25. M.-Szigeten 4 4"
25. Szatmáron 3‘ 2“
25. Tokajban 10' 1"
25. Szolnokon 11‘ Il­
25. Szegeden lő' 10"
24. Aradon 1' 5"
24. Nagybecskereken 2' 5"
24. Bezdánnál (Fér. cs.) 7' 6"
24. Verbáczon 5' 6"

Barcson
25. Eszéken 7' 0"
24. Mitroviczon 10* 6"
24. Sziszeken 1* 3"
24. Zimonyban 16* 9"
24. O-Orsován 12' 9" felhős.
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I BUDAPESTI ÁRÚ- #3 ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI-____________(HIVATALOS;)

Gabonaárak , Adva Tartva^ I. Os.tr, állan

^ 'fíKCSX TQ%SPH ÁRJEGYZÉSÉI, ^75. wű;»* 24-én.

Bl’ZA gf
Vám- Vám-

mázsánként mázsánként
ff Mb.—Mir. ff Frt kr.—ti kr

bánsági

tiszav.

pestv.

fehérm.

bácskai

' 84 3.95—4.05
86 4.30 -4.40 

4.50—4 60 
84 4.40 -4.45 
86 4.70-4.80 
88 4.90-5.00 
84 4.20—4.30 
86 4.55—4.60 
88 4.70-4.85 
84 4.35 -4.45 
86 4.70—4.80 
88 4.95—5.00

85 4.10-4.20
87 4.40-4.50 
89 4.60—4.65 
85 4.55-4.65 
87 4.85-4.90 
89 5.00 - 5.05 
85 4.40-4.50 
87 4.65 -4 70 
89 4.85—4.90 
85 4.55-4.65 
87 4.85-4 90 
89 5.00-5-05

100.20

82Í25

82.
81.50
79.50

78.50 
75.25 
89 25

ff
ROZS................ 80 után
ÁRPA maláta . 72 „ 

takarni. 72 ,,
ZAB................... 50
Kl KORICZA, bán. mérő

másnemű ,,
ZAB..................50 font
KK Pl ZE, fekete 75 „

bánáti 75 „ 
KÖLES 82

i!*at írl kr.—frlkr. 
cseni! cs 3.50—3.60 
(-seniles 2.65—2.85 
csendes 2..35 2.,’)5
csendes 2.05—2.13 
szilárd 3.05—3.10 
szilárd 2.95—3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lányit — —
lanyha 2.80 - 2.90

Minta-liszt Árú

Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön • • • •
1871- ki magyar államkötvény •
1872- ki „ »,
1878-kI m. k. klncst. ut. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

w.. 1867. zár.
*"' ^ m temesi b.

”, d?“-
.. . . hört.-szí.
„ „. erdélyi. .

Szőllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 80/0. . •

Biztosítások: .
315 Első magyar biztosító társaság 1080 — 
200 Haza. életbiztosító társaság ■
390 Pannónia, vlszonthiztos. társ.
100 pest| biztosító intézet..............

Vasutak:
200 pécs-barcsi vasút................ .. •
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ »« ”
100 Vjpest-ltákospalotal lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok :
80 flunlclpalls hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank .................

200 yiagyar általános hitelbank . .
200 Franro-ntagyar bank................
100 Magyar által, földbitelrészv.-t.
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

100 Takarék- és hitel-egylet

228.
73.-

63.-

100.50

82.50

82.25
82.-
80.

79.—
75.50
89.50

1085.
40.

337.—
56.-

239.-
75.—

121.

64—

50 Bnda-óbudal népbank..............
100 Iparbank . .................................
200 Budai kereskedelmi bank .... 
500 Pesti „ „ . . . .
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank. . . 
50 Birodalmi tisztiogyl. m. Ilit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár . .

100 Országos központi „ ...
1000 Pesti 1. hazai ,, ...
100 Pest-Budai fővár. ,, ...
100 Pest-kül városi „ ...
130 Szent-Endrei ,, ...
50 Újpesti „ ...

Malmok:
500 Concord ia-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Luiza-gözmalom ......................
200 Molnár- és sutö-gőznialom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Yictoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannon ia-gőzmalom.................
Különféle iparpapirok:

80 Épltötársaság, Pesti................
500 Serfözöde, 1. magyar................
200 Sertéshízlaló..............................
200 „Athenaeum** könyvnyomda. .
500 Pesti...........  ,,
200 ..Franki in -IUrsnlut ‘*..............
500 Hanz-féle vasöntöde................
200' tischwlndt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Oyapjumosó és bízom. I. magyar
100 Salgó-Tarjáni köszön ...........
100 „ vasöntöde...........

31.
50.75

155.
795—
314.

52.50
16—

45. 
89.50 

2430.- 
139,- 
47 
40— 
25—

392.—
118.
270—
530,

230.-
198—

100—
74—
30—

150— 
119— 
92— 

260 — 
800—
122.___
705Í-
450.—

20.- 
397 
120 — 

272 — 
535.

235 - 
200—

200
200
200

Schllck-fóle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • * •
Spodium és esontliszt..............

500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 Általános Waggon-kölvs. társ.
105 Alagut-társaság.........................
200 Tégla- és mészégető, újlaki . . 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet óVi <*/» 

,, járadékban*za . - 6 ojo 
„ jelzálogbank . • ÖV’.’ 0 ° 
„ ált. földhiteltárs. Oo/o 
„ „ „ őt/a ojo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisblrtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszak keleti vaspálya - • . bofo 
300 Magyar galiczlai vasp. ez. no'o 
200 i. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . . . . 6 o/o 
15^1 Budapesti malom .......... 6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .

------20 frankos arany.........................
g -M Osztrák és magyar ezüst . . • • 
I." g Porosz pénztárjegy...................
5“ Váltók:

4 Augsburg 100 deinem, frt után 
3!/l M. Fr, nk űrt 100 din. frt után
3 Damit. 100 din. hir. Mark után 

3'/a London 10 font Sterling alán
5 Milano 100 l.lr.n.lii. (frr) után
4 Paris 100 franc után...........

80.75

79’
87.75 
86.7£ 
88.25 
88.50

85.50
180.-

5.20 
8.87 
8.87 

102.25 
1.63

53.90
53.90

111.25

44.10

87.-

79.50 
88— 
87—
88.50 
89.

85.75
185.—

5.28
8.89
8.89

102.75
1.63'/,

54.
54.

111.50

44,20

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jác., jegyek!), máj.—nov. bo.'o 

,, ,, ezüstben jan. —jul. öu/o
Sorsolással 1889-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos áo/j
„ 1864-böl 100 „

II. Főldteherment. kötv.
Ilorvát-tótországi 5o/o...............* •
Erdélyi bofo................ • •
Temesi Hanság bofo...................
Temesi lS67-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o...........................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fiiagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási bojo 100 frtos . • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél 5ojo 130 frt . . .
Mairyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
„ szőlőilézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Gojo.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. I». 200 frtos 1*20 frt bcf. 
Amrol-mngyar bank 200 Irt. 10 /<? 
Mairyar földhitel intézet *200 frt 50 
Keresk. és iparliitelintézet 160 Irt 
Magyar általános liitelini. 200 Irt 
Pesti kereskedelmi bank 500 Irt - 
Alsó-ausztriai leszám. bank *>00 frt
Eraiivo-osztrák 100 frt......................
Franco-mniryar 200 frt......................
Magyar ált. nmnicipalis 200 frt 10
Osztrák nemzeti bank......................
Unióbank 200 frt

Adva Tartva

70.15 70.20
74.60 74.75

265.- 268 —
116.25 116.75
138.50 138.75

82.75
78.15 78 60
79.75 80.—
79.75 80.25
82.- 82 25
81-75 82.25

99.60 99.80
100.25 100 65
—*.— 72 10
82.50 82.75
82- 82.50
75. - 75.50
88 75 89.-

131.50 131.75
9 50 10.-

77.50 78.—
235 50 235.75
225 - 225.50

780. 785.-
44.75 45.-
61.50 62.—

964.—
110.-

9GSÍ-
110.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-lliimei pálya *200 Irt
DunagözbajózásI társ. 500 Irt pp. 
pécs-barcsi pálya 200 Irt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt • • 
Első erdélyi pálya 200 Irt ezüst .
Állampálya 200 frl pp.........................
Déli pálya 200 frt ............................
Tiszai pálya 200 irt . . • ■ ;
Magyar-gácsorsz. elsu paly a *-00 lit 

észak-kel. pálya 200 Irt ez. 
” keleti pálya 200 frt • • •

nyug. székesf.-gracz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. »» » 

33 éves visszafizet es oo o
Nemzeti bank o. é. ',»'•>
Magyar föl......teltárs. 31 ev *>'/,<> »

„ földhitelintézeti ói -ele. • 
,, kereskedelmi Imiik 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. í;/.
Báttaszék-Dombóvár200 írt **
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst .
Kassa-oderbergi 200 frt " • • * * 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3r/J.............

1867-iki $0/0...................
200 frt 5 ..........................

Tlsza’vldéki  1
Magyar észak keleti 300 frl öve .

keleti . . 300 Irt 5 u/e .
„ nyugoti . 200 Irt »»/» .

Eperjes-tarnovl pálya 300 fit 
Karoly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

134,- 
400

136.25 
130 50 
295.
129.50
198.50
123.
124. 

50.25
131. - 
122—

90.50 
87.25
97.50 
86.
86 70
87 50

82.50

140 40 
137.50

Tartva

134 50 
402- -

136 5d 
131.
295.50 
129.75 
199—
123.51 
124.50
50.75 

132 
123.

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 Irt 
Háry 40 Irt pp.
Dunngű/hajózási társ. 100 Irt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevich to frl
Krakkói sorsjegy kulcson 20 Irt
Budavárosi kölcsön 40 frt...............
Pa Iffy 40 frtos pp..................................
Kudolf-alapit vány 10 frt...................
Sál ni 40 frl pp.........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Cienois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt PP......................
Waldstein 20 Irt pp.............................
Hindiscbgratz 20 frt..........................

IX. Váltók (Fi bóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 31/jo/j 
Aiigshurgra 100 Irt déliiém. 4■/,«/«
Berlin 100 tallér.................. 4 o/o
Boroszló 100 tallér 4««
Brüssel 100 frs 4»i
Frankfurti IMI frt délném.
Haiul urgra 100 b. mark. 3c/« 
Londonra 10 font sterling 
Marseille l*Td frank 4« »
Fária 100 I rank 4 o/o

Pénzek aríclyama.

Adva j Tartva

27.75
27.75 
13.25
36.75 
16—

‘27-Z5 28.25
15.50 

111 — 
22.75 
21.25

167. 
28. - 
96.50

16.50

Í6.

( s. kir. arany 
B2 5II 20-frankos arany 

Orosz imperiale
Márln-Tcrézia-tallér 67.25 ..Ezüst
Eg) leti tallér

101.201 101*60 P°rosz pénztári ntelváay

44.15

..!*«

24‘/s kr .
24 »

Hampel
Budapest, nagy (3)korona-utcza16. sz.

(Hampel-féle ház),
minden háztnrtásbun nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfontonként. = s ki 1 o. 

Czukor legfinomabb surányi . .
v finom.................................
» Pilet...........................................
» 4 orvé ...................................... _

Kávé, Caracuya, halvány................... ‘O
i* Zanzibar, sötét.................................^i>
v Portorico, zöld........................ f “
» Ceylon igen finom........................““
» Cubit legfinomabb........................
v Cuba valódi Bordeaux . . ■ 88
y> aranyszínű Java............................ *|®
» Mocca válogatott........................82
„ pörkölve, jó.................................82
v » vegyiték : Mocca, Cub. Jáva) 1.05 

Rizs Aracane majdnem törmelék-mentes •) 
v Rangoon legfinomabb
» olasz, Floretten ....
* > fényes . . ...
» » » non plus ultra

Árpakása minőségként 25.22, 20 
Apolló-gyertya 6-os és 8-as . .
Salátaolaj legt'.........................
Mandola édes.............................
Mazsolaszőlő.............................
Dara............................................
Házi szappan.............................
Keményitc, jeles minőségű . .

v legfinomabb Tullanglais
Szilva valódi török....................
Sziha-iz (lekvár) édes . . .
Dió egészséges........................
Lencse stockeraui...................
Borsó hámozott........................
Bab kicsiny vagy nagy ....
Szulini viz, ládákb. á 25,40 és GO pal. 6 25 »
Ruha dörzsölő...................................dbja 20 »
Á"vegenyv ..............................doboz 50 »
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt. 50 »

V V V V . 2. .511 ,>
Az árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.

Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk­
ból mérek legkevesebb 1 vámfontot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, 
délután 2—7 óráig van nyitva.
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 

gonddal teljesittetnek.
Hampel Győző.

Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz.

Hölgyeknek nélkülözhetlen!

Jtr. LK'TOSSK-tóf Parisban.
Csak a hivatalosan megvizsgált méregmentes, 

tiszta és teljesen ártalmatlan

R AVIS SAN TE
bir azon erővel, az emberi bőrt minden sérüléstől 
megmenteni, utóbajoktól megóvni és szépséget sj 
ifjúságot biztosítani. [la a Raviseante naponkint 
egyszer az ujjhegygyei az arezra vagy más test-: 
részre dörzsöltetik. már a törülközés után tapasz­
talható a majdnem csodálatos hatás. Az arezon 
támadt ránezok és himlöhelyek clsimittatnak. —

________ A Ravissante ifjú arezszint idéz elő,abort fehér!ti,j
frissíti és finomít ja; eltávolít legrövidebb idő alatt szeplőt, máj fol­
tokat. orrvörösséget, s a bőr minden tisz.tátalanságait.

Már az első kísérlet után elhatározzák a t. hölgyek, jövőre csu­
pán csak I)r. LEJOSSE világhírű ,.Ravis*tanU***-ját használni.

Ejgy iive/gtok ara 1 Irt 770 in*, cs 12 írt oO irr.
______________Postai kiitdí-snrl -O kr. töhh. _____

Kapható nazihan és kicsinyben Budapesten:

Dr, LEJOSSE főraktáraim, király-ntcza 15, sz, I, emelet,
Raktárak Budapesten:

HATSCHEK MIKSA, lát szerész urnái, váczi-utcza S. <z.
Vidéki raktárak következő gyógyszerész iirakn.il:

Péc»: Sipöcz I.
Pozsony : Pistóry Felix. 
Paiicsova : Grált W. II 
Szabadka: Szigethy József.
S.- A. l .jlicly : Pintér Ferencz. 
Szatlimar: Bossin J.
Szeged : Barcsay Károly.

Kovács László.
Vargha Antal.

Sz.-Fehérvár : Dieballa Gy. 
Szombathely : Pillich Fér. 
Temesvár: Pap József.
Verseez: Moldoványi S. 
Zágráb: Mitlbach Zsigmond. 
Ziinoiiy : Treschtsik K.

Sziü'orubb t i-

Arad: Elias Annin.
B.-Csaba : Badits Sándor.
Brassó: Morscher F. V.
Debreezen: Göltl Nándor.
Kger: Köllner Lörincz.
Kszék : Dienes J. G.
Győr: Gömbös László.
Kassa: Hegedűs Lajos.
Kolozsvár: Valentine Adolf. 
Miskolc/. : Dr.Csáthy Szabó J.
M.-Vásárhely : Fogarassy D.
Makó : Nagy Adolf.
Nándorfehérvár: Diiber I.
V-Szeben: Albrecht A.
Ny iregx háza : Tirschcr G.
Cr”Vidéki vvmlelménvvk a le

tolítlirtas biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható ••

i lokÉzeií jogtniományl
történelme. 1

Kiegészítésül Schilling tenuészefjogi niiivéliez.

Finom

selyemámk '*1

és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olcsón

nagy választékban kaphatók
HA1MBÜBGER ADOLF
^Ideiében BUDAPEST, uri-ntea 8.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Irta

Dr. WERNER RUDOLF,
kassai jogakadémiai tanár.

Árn fűzve 1 forint S30 lii*.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztndor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondofolyéist, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéról);

2) Jtugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu- 
■Jakáros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) huf/tfcsősz űkűléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
■J) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 

L . városház-nteza sarkán (Bottenbiller-íéle házban) I. emel. 
bemenet a lépcsőn.

BEF" Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és agy úgy szerek megkiildetiiek.

A ..FRANKLIN-TÁRSULAT**
nagyar Írod. intézet Hiadásában Buda­

pesten (egvcicm-iilcza 4-ik sz.) megjelent 
és minden kr.njiárusnál kapható: j

Zsilinszky Mihály.

MAGYAR HÖLGYEK.
Történelmi élet- és jellemrajzok.

(Nyolezadrőt, 223 1 ) 

Fűzve 1 frt.

üj olcsó és teljes kiadás1
négy kötetben.

Kisfalud! 
Kisfaludy Károly 

minden munkái.
A kisfalmly-társaság megbízásából

szerkeszdé

Toldi/ l'erencz.
Hatodik összes kiadás.

Négy kötet fűzve 4 ft. 
Vászonba kötve ft ft. 60 kr.

Arab regék.
(Az 1001 éjből ) 

Fordította

VÖRÖSMARTY MIHÁLY.
Két kötet.

Czimképés kiadás.

Fűzve 1 fit. — Diszkőtésben 6 frt.

RENICZKY IRMA.

A nők hivatása.
(Nyolezadrét., 248 lap ) 

Fűzve 1 fi t 20 kr.

c

magyar

A FRANKLIN-TÁRSULAT
irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik szám) W1

KONYYTAR

czím alatt egy vállalatot indított meg, melynek programmját itt közöl/ák.

m

m

Az „Olcsó h’tmijvl/tv“ czt’l ja minél olcsóid) áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles írók kisebb mü­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és eposzok, beszéljek és 
költői elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi, kisebb munkák, 
melyek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsó lkönyvtár“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsli újdonságokkal kíván kedveskedni, mint inkább elismert becsit 
művekkel. A hazai és külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s fólelevenitjük egyszersmind némely jeles írók oly műveit 
és forditinányait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s igy a. közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj müveket is - a szak­
értő szerkesztőség a megvalogata-ban a jn izle< mellett kiváló ügy­
iemmel lesz a magyar közönség szükségein* i-. hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv- - - 
tárra emelkedhessek. /Cyfc

Minden 5—7 ívig terjedő füzet ára csak 20 kr., a 10—12 írig ter- V 
jedő kettős füzet ára 40 kr., a 15 —18 Írig terjedő hármas füzet ára (10 kr.
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló *^~' 
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége £
van. Az evenkint megjelenő fűzetek száma nincs meghatározva, sem ^ 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk evenkint 20—30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.

'i^Qr

j*' y' 
Ouv) U
(ÖD

- i:A

Dorottya, vagyis a dámák diadalma a farsangon. Furcsa yi- 
tézi versezet IV könyvben. Irta CSOKONAI VITÉZ

Következő f üzetek már megjelentek:

Machiavelli.
MIHÁLY. Ara fűzve 20

Irta MACAULAY B. F. Angolból fordította IS. 
1*. Ara fűzve 20 kr.

u*.
r

%
Eret Harte. Kaliforniai beszélyei.

Belényesi Gábor. Ara fűzve.............................

Angolból 
fordította 
40 kr.

Herényi Frigyes összes költeményei.
Ára fűzve

Kölcsey Ferencz. Beszélyek. Ára fűzve 20 kr. Sande,m Mont-sahreyi kastély.

00 kr

Ára fűzve 
20kr.

Kármán: Fanni hagyományai. 
Sollohub: Előkelő világ, 

po Szigligeti: Liliomfi. 
Macaulay : Lord Bacon. 
Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 
Dickens: Karácsonyi ének. 

fßd Teleki László : Kegyencz. 
Menmée Pr.: Colomba.

Sajtó alatt v a n nak:

Kisfaludy K.: Tihamér.

Gogol: A köpönyeg.
Gyulai Pál: A vén színész. 
Conscience V.: A szegény nemes. 

Kuthy L.: Egy iskolai kaland.
Planche: Michel-Angelo.
Gvadányi: Peleskei nótárius.

é
c/X 

'PVíuki PÍDit

Göthe: Iphigenia.

Bérczy K.: A behegedt seb. 
Lessing: Galotti Emilia.
Gaal: Beszélyek 

Hugo V.: Egy elitéit végnapjai. 

Macaulay: Lord Byron.
Jósika M. A különcz sat.

Frankün-Táasulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

,, .. ( A „FRANKLIN-TÁRSULAT”
magyar inteel ét konyvnyoimla luaihiaáliaii liu,l»pe»t (egyetem-uteza 4. arám) megjelent ée minden tűnyvkereekedceben kapható:

UJ TELJES Franczia és magyar

Harmadik kiadás (8-rét).

BALL ÁGI MÓR.
I. Német-magyar rész («08 lap, 8 rét) pótí'LL.ettul fűzve 5 

félbor-kötésben ...... j-
II. Magyar-német ívsz (850 lap, 8-rét) fűzve .... 5

félbőr-kötésben........................................ q

Pótfüzet a német-magyar részhez külön (140 lap. 8 rét) fűz- e 1

kézikönyve,
vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
... . azok számára
ti magukat a két nyelvben helyesen és könnyűséggel kifejezni 

. óhajtják,
6 0 Ü ÖSIER útin Ej & * I (, X A C Z.

Ötödik kiadás.
(Zscbkir.dáe, 356 lap.) _ Ara lü2,e 1 frt 20 kr.

Első

HA
ÁÁtj

Franklin-Tár

A lap szellemi 

Szétküldés körű)

A „Közér 
el havi elől

A „Közéi
Egy hór 
Két hór 
Negyed^ 
Félévr 
Egy évii

Megrendj
czélszertibt

Könyvár

kiadó-hivatali

But

Politikai 
szemiiukrel 
óta oly iráj 
litikában, 
ügyi mini4 
tekintetben! 
pont, mely] 
érdeke talál 
tása.

Az eszköl 
rássy e czá 
helyeselni v| 
végczélr 
lapnak támtj 
litikát.

Ha már al 
magas szemjj
Magyarorszd 
dek fülé 
den pártoske 
netol: annál] 
Äny, hog)] 
Magyarorszt 
magatartást 1 
külföldi lap{ 
úgy találjuk! 
Magyarorszá 
akarja félti 
jobboldali 
mü volna a 
nismus gvŐ2 

hitetni a vili 
bukása and 
tria szővetsói 
a háborút 
osztrák kiilil 
got eszközül 
miniszter és 
sitse és nem | 
vetkezméuy 
lan eljánlsbc 
dekeire hárul 
bureau ezen I 
rütlen. de ml 
is sérti, mégl 
kell hinniinl 
egy clique 
ez utón akar

Mihelyt a 
zők serege uj 
mint az észak

Sart

A queret 
óta közel nyo! 
császárné mé; 
mely az ókor 
dalra emléke, 
lemnő nem n 
vesztette el ö 

Mint 35 é' 
nius 7-én — 
ségének égés 
mindig ép ölj 
zonyos kegye] 
dik, mintha h 
várná. Olvas, 
az idegen jny 
lyékonyeágga] 
tebb fejedele: 
ban valódi sz 
a munkának, 
nagyérdemű 
ugyanezen 
piaczenzai 

Férjhezm 
gyakran megi 
mekkorára, 
lószobájára. 
Miramare á 
a főherczegné 
lepte valamiv 
mét festi. A f' 
kénről beszél 
kiáltott fel a f 
vezette és ki 
czegné örötnk 
egy szobát, m 
mint a laeken 
pén kedves 
képzelte, hog 

Még most 
a költészet vi 
mély fájdalm 
nemes, képzel 
röptű, mint el

hej

arn

ne


